

1965 nov. 16 - 30. munkakör helyes

60.008

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 16.

bb 1. több ezer foglalkozás, 500 szakképzettséget igénylő munkakör - nagyobb részt vállalat budapesten a népfront a pályaválasztási tanácsadásból

1 di/gk-lm zs

1965. november 16.

ezekben a napokban sorra összeülnek budapesten a hazafias népfront kerületi pályaválasztási bizottságai, a testületek, amelyekben pedagógusok, a tanács, a nagyüzemek, a szakmunkásképző iskolák és a különböző társadalmi szervek képviselői foglalnak helyet, arra készülnek, hogy nagyobb részt vállalnak a pályaválasztási tanácsadásból. a jövőben ugyanis, egész 1970-ig, esztendőről-esztendőre növekszik majd az általános iskola nyolcadik osztályát befejező fiatalok száma. ugyanakkor a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy sem a szülők, sem a pedagógusok nem ismerik kellőképpen a hivatást választó fiatalok lehetőségeit. így például nem tudják, hogy hazánkban több ezer foglalkozást és mintegy 500 szakképzettséget igénylő munkakört tartanak nyilván. ezért elsősorban az ugynevezett divatos szakmákban túlságosan sok a jelentkező, míg másutt gondot okoz az utánpótlás.

a hazafias népfront budapesti segítőtársai elsősorban a fővárosi ifjúsági pályaválasztási és foglalkoztatási iroda tevékenységének ismertetésével, népszerűsítésével, sokoldalú támogatásával kamatoztatják majd segítőkézségüket. a tervek szerint részt vállalnak a közvélemény tájékoztatását szolgáló szakmai hónapok szervezéséből, lebonyolításából. ezek programjában filmvetítésekkel, ankétokkal,, a szakma legkiválóbb művelőinek részvételével mutatják be a kevésbé ismert munkaköröket, köztük azokat is, amelyektől egyelőre még idegenkednek a fiatalok. ezenkívül előadásokon és összejöveteleken segítenek a városrészek lakóinak, hogy gyermekeik megtalálják helyüket az életben. több helyütt összegyűjtik a kerület üzemeinek ,,kivánságlistáját,, s a rendelkezésükre bocsátott adatokat eljuttatják az iskolákhoz. ahol lehetőség van rá, üzemlátogatásokat kezdeményeznek és felkérlik a vállalatok vezetőit, hogy ismertessék, mutassák be ,,birodalmukat,, a legjellegzetesebb szakmákat, a fiatalok számára elhelyezkedési lehetőségeket kínáló munkaterületeket./mti/

--  
-1-

*Ki*

bb 2. muzeum a vajdahunyadvár öreg tornyaiban

i le-Lm ká

1965. november 16.

a régi stílusú épületek tornyainak, tágas padláster-  
reinek átalakításával, belső korszerűsítésével bővítí helyi-  
ségeit a vajdahunyadvárban működő mezőgazdasági muzeum.  
Állandóan gyarapodó gyűjteményeinek tudományos feldolgozását  
ugyanis nagyban hátráltatja a helyszűke. a hajdani „kinzó-  
tornyot”, már korábban könyvtárrá alakították, s most egy  
másik öreg, bagoly-járta toronyban rendeztek be korszerű  
munkahelyet a muzeum legfiatalabb részlegének, a régészettel  
foglalkozó csoportnak. beépítették a vajdahunyadvár reneszánsz-  
épületének 320 négyzetméteres padlásterét is. ezzel most  
lehetőség nyílt az eddig összezsúfolt gyűjteménynek megfelelő  
elhelyezésére, karbantartására és újabb muzeális értékű  
tárgyak beszerzésére./mti/

bb 3. helyreállították az árpád-korból származó egregyi  
templomot

vid j-Lm fm

1965. november 16.

az országos műemléki felügyelőség héviz közelében  
helyreállította az árpád-korból származó egregyi templomot.  
az értékes egyházi műemlék legeredetibb megtestesítője  
magyarország első falusi román stílusú templomaink.

az épület korát pontosan nem tudják kimutatni, de  
egy 1221-ben keltezett okirat tanúsága szerint itt állott  
ezen a helyen „egrug”, a későbbi nevén egregy község és  
feltehető, hogy a templomot is még a 13. században emelték.

a mostani, sorrendben a negyedik helyreállítást  
alapos régészeti feltárás előzte meg. feltárták a templom  
közvetlen környékét és megállapították, hogy más alapfalak  
nem húzódnak a környéken. a régészek megtalálták a torony  
néhány oszlopmaradványát, a bejárat külsőbőkövét és az eredeti  
keresztelő medencét. a restaurátorok most dolgoznak a templom  
nemrégiben napvilágra került külső és belső falfestésein. a  
templom belsejében a leszedett vakolat alól előkerültek a  
felszentelési kereszték.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /helyreállították...1.folyt./-Lm

a műemlék-templomot kívül, a középkor építészeti  
hagyományainak megfelelő vakolattal és új faszindellyel  
látják el. teljesen átépítették a karzatot és új, kőből  
faragott oltárlapot helyeztek el a templomban. az  
országos műemléki felügyelőség ácsai a 13. században hasz-  
nálatos, tölgyfa padokat készítenek a hajó berendezésére.  
/mti/

bb 4. az állami nyelvvizsgák időrendje

i fe/sk-Lm zs

1965. november 16.

az eötvös Loránd tudományegyetem idegennyelvi tovább-  
képző Lektorátusa 1966-ban állami nyelvvizsgákat tart január-  
ban és februárban, - a jelentkezés határideje 1965. november 30;  
- májusban és júniusban a jelentkezés határideje március 31;  
- októberben és novemberben, erre a jelentkezés határideje  
augusztus 31.

a pályázók egyszerre csak egy nyelvből jelentke-  
zhetnek vizsgára. a vizsgadíj befizetését igazoló csekkszel-  
vénnyel ellátott jelentkezési lapokat az általános nyelv-  
vizsgákra közvetlenül a nyelvvizsgacsoporthoz, budapest,  
8. kerület, Rigó utca 16. szám alá kell eljuttatni. a szakmai  
anyaggal bővített vizsgákra a jelentkezéseket a főfelügyele-  
ti hatóságokhoz kell beküldeni.

a jelentkezési lap a nyomtatványellátó vállalatnál  
/budapest, 13. kerület, Hegedüs Gyula utca 25./ a vizsga  
anyagára vonatkozó tájékoztató a közgazdasági és jogi könyves-  
boltban /budapest, 5. kerület, Nádor utca 8./ szerezhető be.  
/mti/

-.-

3 -

bb 5. rovartenyésztés „ nagyüzemi,, méretekben - radiobiológiai kísérletek készthelyen

vid/ká/sk/s cz

1965. november 16.

a növényvédelem minden ágában tért hódított a vegyszeres kezelés, különböző hatóanyagú szerekkel irtják a szántóföldek és gyümölcsösök kártevőit. a védekezés során azonban gyakran a hasznos rovarok is elpusztulnak, s több növényvédőszer az emberi egészségre is káros. a kutatók ezért világszerte olyan módszerek kidolgozásán fáradoznak, amelyekkel a biológiai egyensúly megbontása nélkül is pusztíthatják a kártevőket. az úgynevezett biológiai növényvédelem keretében elsősorban a fűrészek és a rovarokat pusztító gombák elszaporításával foglalkoznak, ezenkívül az atomfizika fejlődésével az új tudományág is szerepet kapott a növényvédelemben. hazánkban először a növényvédelmi kutató intézet készthelyi laboratóriumában indulnak meg a radiobiológiai kísérletek az almamoly, a szilvamoly, a repcedarázs, a káposztalepke, a kukoricamoly, a cseresznyelégység és a cserebogár kiirtására. az új módszer alapelve: a hím állatokat radiosugárral sterilizálják, s a rajzás idején kibocsátják a rovarlepte vidékekre. a sterilizált hímek nyomán a nőstények még lerakják petéiket, de azok nem kelnek ki. ez a módszer nem hoz ugyan azonnali eredményt, de néhány éven belül elenyészőre csökkenti a kártevők számát.

a radiobiológiai növényvédelem első lépéseként kidolgozták készthelyen a laboratóriumi elszaporítás módszerét. a káros rovarokat „ nagyüzemi méretekben,, tényésztik majd, egy-egy fajtából ugyanis több százezer példányra van szükség ahhoz, hogy eredményt érjenek el. az első steril hímeket a tavaszi rajzáskor bocsátják ki./mti/

--

bb. 6. krónika készült a híres dunai vizimalmokról

vid/sze/a/sr

1965. november 16.

a hajdan híres dunai vizimalmok és egykori molnárok történetét gyűjti bácskai ferenc nyugdíjas bajai pedagógus. - műkedvelő néprajzkutató - maga is molnár-család sarja - felkereste a régi vizimolnárokat, vagy azok idős leszármazottait, s feljegyezte szájhagyományaikat, történeteiket.  
/ folyt.köv./

- 4 -

bb. 6./ krónika..... folyt./a

krónikájában leírta, hogy százötven évvel ezelőtt még száz vizimalom működött a dunán, 1873-ban számuk 73-ra csökkent, s a molnár céh ipartársulattá alakult át. 1925-ben már csak három vizimalom maradt, s ekkor feloszlatták az ipartársulatot. a második világháború elpusztította az utolsó dunai vizimalmot is.

bácskai ferenc megörököltette a „kis pestnek,, becézett baja egykori híres viziparadéját, a hagyományos „jánoska eresztés,, népiünnepélyét: ez a maszkos, lampionos csónakfelvonulás vetekezett a mohácsi busójárással. a már elfeledett népiünnepély az amatőr néprajzkutató véleménye szerint ma is érdekes idegenforgalmi látványosság lehetne, minthogy háromezer motorcsónaktulajdonos él baján./mti/

--

- 5 -

*Béla*

bb. 7. Üzembehelyezték a révész utcai gáztartót, javult a gáznyomás a belvárosban

i hbj/sze/ki/gy/bs

1965. november 16.

csucsfogyasztás idején jelenleg napi 1 600 000 köbméter gázt adhat a gázművek a fővárosnak, ebből egymilliót az ébudai gázgyár, 180 000 köbmétert az albertfalvai földgázbontó és 420 000 köbmétert dunaujváros szolgáltat. ha a gáztartó tartalékait is igénybe veszik, akkor nagy igény esetén két-három óra hosszatt óránként 110 000 köbméter gázt juttathatnak a háztartásokhoz, illetve az ipari üzemekhez. az egész évi gáztermelés 1963-ban 355, 1964-ben 376 millió köbméter volt, 1965-ben - várhatóan - 390 millió, viszonylag tehát számottevően nőtt. emelkedett azonban a fogyasztók száma is, míg 1963-ban 277 ezer, 1964-ben 282 ezer volt, 1965-ben 291 ezer.

1963-ban 2 231, 1964-ben 4 730, 1965-ben 9 500 kályát fűtöttek, illetve fűtenek gázzal. amíg tehát emelkedett a gáztermelés, nőtt az igény is.

az elmúlt télen végzett vizsgálatok, mérések azt mutatták, hogy különösen a belvárosban és budán a külső negyedekben gyenge a gáz nyomása. a gázművek a rendelkezésére álló összegeket elsősorban arra használta fel, hogy ezen segítsen. azokban a városnegyedekben tisztították ki a vezetéseket, mintegy hatven kilométer hosszúságban, ahol nagyon rosszak voltak a nyomásviszonyok. befejeződött a boráros téri nyomásszabályozó átalakítása, korszerűsítése, üzembehelyezték a révész utcai hatvanezer köbméteres gáztartót. így több gázt kaphat a belváros, javulnak a nyomásviszonyok.

az intézkedések elánére is számolni kell azonban azzal, hogy nagy hidegek esetén néhol a szükségesnél kisebb lesz a nyomás, mert ha a termelt mennyiség elég is, a szűk csöveken nem lehet a ként nagyobb mennyiséget a felhasználókhoz eljuttatni. a nehézségek megszüntetésére a jövőben tovább fejlesztik a termelőtelepeket és korszerűsítik az elosztóhálózatot. 1966-ban köbányán a salgótarjáni utcában két földgázbontót építenek, amelyek naponta egyenként százezer-százezer köbméter városi gázt adnak földgáz bontásával. a gáz jelenlegi fűtőértékét emelni kívánják. 1966-ban vizsgálják meg, hogy a nagyobb fűtőértékű gáz szolgáltatása esetén összesen hány égőt kell kicserélni. 1967-ben végrehajtják a kalóriaemelést, a városi gázt földgázzal dúsítják. 1968-1970-ben tovább bővítik a salgótarjáni utcai és az albertfalvi földgázbontót. az eddigi felmérések szerint 1970-ben budapest napi 2,7 millió köbméter magasabb fűtőértékű gázt fogyaszt. most vizsgálják, hogyan biztosíthatják ezt a hatalmas mennyiséget./mti/

8,03/m

- 6 -

le

bb. 8. több mint ezerháromszáz évvel ezelőtti utmaradványokat találtak a balatonparti tőzegben - érdekes következtetések a balaton régebbi vízszintjére, és keszthely várossá fejlődésének idejére

vid tné/fm/gy/cz

1965. november 16.

a balaton nyugati partvidékén megtalálták a tőzegterület felett egykor átvezető utak maradványait. dr. sági károlynak, a keszthelyi balatoni múzeum igazgatójának irányításával máris megkezdtek a régi utmaradványok feltárását.

a balaton eltözegeződött lapvidékén a 630-as években kezdték el kiépíteni az utvonalakat. ezen a területen két főforgalmi ut haladt. keszthely keletkezése és várossá fejlődése is ezekkel függ össze. a feltárt régi utak - a korábbi leletekkel és adatokkal együtt - újra megerősítik, hogy keszthely egyike a legrégebb magyar városoknak. a régészeti következtetések szerint a 630-as években földrajzi értelemben már megvoltak keszthely várossá fejlődésének a feltételei.

a régi utak feltárásával és vizsgálatával hidrológiai szempontból is érdekes megállapításokra jutottak. a tőzegterületen és a lapon átvezető utak cölöpepítményeiből megbízhatóan lehet következtetni arra, milyen volt a balaton vízszintje évszázadokkal ezelőtt. megállapították például, hogy 1769-ben a balatonnak az adriai tenger fölötti magassága 104-105 méter volt. az elmúlt évszázadokban nem sokat változott a balaton szintje, csupán csak a török idők végén, vagy az azt követő időszakban emelkedett számottevően. ez a jelenség a török időkben a síó csatorna levezető képességének megrongálásával magyarázható. az egyensúlyi állapot azonban a törökidulás után rövid idő alatt helyreállt.

a régészeti kutatásokon kívül fülzes f. miklós, a balatoni múzeum munkatársa behatóan vizsgálja az utak tölgy és égerfából készült alapépítményét, megállapítja, milyen vidékekről kerültek oda és a fa szerkezetéből következtetéseket kíván levonni az akkori idők klimatikai viszonyaira is. balla sándor erdőmérnök pedig a szintezési műveleteket végzi el és térképen rögzíti a feltárt utmaradványokat.

a kutatást a jövő évben folytatják, hogy megállapítsák a balaton vízszintjének változásait és a keszthelyi öböl feltöltődésének méreteit./mti/

8.10/-n

-7-

le

bb. 9. terápiás mihelyek épülnek a zalaegerszegi tbc szanatórium mellett

vid j/é/sr/gy/cz

1965. november 16.

a háromszáz férőhelyes zalaegerszegi tbc szanatórium mellett terápiás munkahelyeket létesítenek. a gyógyult betegek a műhelyekben szakmát sajátíthatnak el a gyakran több hónapig tartó utókezelés idején. a körülbelül egymillió forintos költséggel létesülő műhelyek 1967-re készülnek el./mti/

bb. 10. fényképes falutérkép - a nagyarányú fejlődésről

vid j/tm/gy/cz

1965. november 16.

a dunajvárossal szomszédos előszállás község a felszabadulás óta rendkívül sokat fejlődött. a község vezetői nagyméretű falutérképet készítettek, amelyen feltüntetik, mi mindent kapott a község a felszabadulás óta. ebből kiderül, hogy az 1766-os település kezdete óta eltelt csaknem kétszáz év alatt nem fejlődött annyit a község, mint az utolsó husz esztendőben. új nyolctantermes iskolában tanulnak a község gyermekei. új művelődési házban szórakozhatnak a fiatalok és idősek, s mehetnek színházi előadásokat, néha külföldi együtteseket is. egészségház és óvoda is létesült előszálláson. külön ételkészítő- és külön ruházati boltot is nyitottak, a takarékszövetkezet is szép otthonot kapott. új gyógyszertár, pántház és kizs-terem is épült, ez utóbbiak közvetlenül a művelődési házhoz kapcsolódva. a község főközlekedési útját, amely cecével és dunaföldvárral köti össze, bitumenezték és portalanították, s ugyancsak bitumenezik és portalanítják a község főutcáját, a Lenin utat is.

a falutérképet kis fényképekkel tüzdelték tele, ugyanis minden új intézménynek a fényképét elhelyezték a térképen, azokét az intézményekét, amelyek a felszabadulás óta eltelt husz esztendőben létesültek. a fényképes falutérkép a községi tanács-háza egyik szobáját díszíti./mti/

8,14/m

- 8 -

bb.12. befejeződött az árvédelmi gátak helyreállítása - töltés-magasítással, erősítéssel folytatják a munkát

i sb/sze n vg

1965. november 16.

az öt dunamenti vízügyi igazgatóság a nagy árhullámok levonulása óta szakadatlanul dolgozik a gátakon, hogy az őszi esőzések és a kora fagyok előtti kijavítsák a megsérült töltéseket. segítséget kaptak a tiszamentiektől, a szolnoki és a debreceni vízügyi igazgatóság dolgozóitól is. így jelentős technikai erőt, összesen 200 nagyteljesítményű földmunkagépet, 250 billenő tehergépkocsit és dömpert vontak össze a gátépítésre, több mint másfélmillió köbméter földdel egészítették ki a gátakat és befejezték a helyreállítási munkákat.

az idel árvédekezés legveszélyesebb szakaszain, elsősorban mohács-baja térségében, szekszárd és bába között, valamint a szigetközben és a szentendre-i-szigeten nemcsak helyreállították, hanem jelentősen erősítették is a gátakat. a szivárgás megakadályozására többméteres földréteget terítettek a töltések mentett oldalára. a legjobban megviselt gátak kiszélesítésével összesen 30 kilométer hosszú szakaszon erősödtek az árvédelmi töltések. mintegy 90 millió forint értékű munkát fordítottak a helyreállításokra és gátérsítésekre, de ez nem holt befektetés, hanem megtérül abban, hogy újabb áradások esetén a kiszélesített gátszakaszokon jóval könnyebb a védekezés, s lényegesen kevesebb megterhelést, kiadást jelent az országnak.

az utóbbi tíz évben másfélmilliárd forintot költött az ország az árvédelmi művek és a védekezés fejlesztésére, de még mindig sok a tennivaló. az előir. biztonság elérése érdekében a duna magyar szakaszán az összes töltéseket, s elsősorban mintegy háromszáz kilométer hosszú gátat kell magasítani, szélesíteni. ezért beruházási hitelből most megkezdtek a déli duna-szakaszon baja, dunafalva, kölked és mohács körzetében a töltések magasítását is. az újabb munkálatok eredményeként egy méterrel lesz magasabb a töltés, mint amilyen szintre megduzzadt volna a folyó, nem szakad át a gát a cseh-szláv és a jugoszláv oldalon. jövőre a szekszárdi övezetben magasítják a gátakat. a nemrégiben elfogadott országos vízgazdálkodási keretterv alapján ugyanis a dunán, a tiszán és a többi folyó mentén mintegy negyvenmillió köbméter földdel kell erősíteni a régi gátakat, vagy új töltéseket kell építeni./mti/

B.34/-n

-9-

bb.11. „apák az iskoláért,, mozgalom szolnokon

vid/tné n fm 1965. november 16.

„apák az iskoláért,, címmel hasznos mozgalmat indított szolnok egyik legnagyobb tanintézete, a kassai uti általános iskola. a szülői munkaközösségben eddig általában csak az édesanyák tevékenykedtek. az iskola igazgatósága meghatározott időközökben baráti találkozóra hívja meg az édesapákat, s kéri, társadalmi összefogással nyújtsanak segítséget az iskola szemléltető eszköztárának fejlesztéséhez, a gyakorlati foglalkozások bővítéséhez. az édesapákat szakmák szerint kis munkacsoportokra osztották. a tervező mérnökök, lakatosok, asztalosok és egyéb szakmabeli szülők együttes terv alapján dolgoznak. a mozgalomnak máris van eredménye. az édesapák többek között elektromos számológépet készítettek az első osztályosok számára. a nagyobbak tanulását milliós számjegyű hordozható számológéppel segítik. tervbe vették több háziszerszám és újabb szemléltető eszköz elkészítését is./mti/

bb.13. borkombinátok épülnek a duna-tisza közén

vid/ká sk n sk 1965. november 16.

bács megye szőlőkultúrájának következő fejlesztési szakaszában az új ültetvényeket kiszolgáló üzemek bővítése, újabbak építése a cél. a megye kertészeti szakemberei elkészítették a szőlők termőreprodukciójának „menetrendjét,, s ennek alapján ütemezték a feldolgozókat, a csomagolókat és a tárolókat építését. 1970-ig az állami gazdaságokban 370.000, az alföldi pincegazdaságokban 717.000, a termelőszövetkezetekben, illetve a szakszövetkezetekben pedig 178.689 hektoliter bor tárolására alkalmas pincéket, illetve feldolgozókat helyeznek üzembe. az állami gazdaságokban, valamint a pincegazdaságokban már ebben az évben 260.000 hektoliter bor tárolására alkalmas betontartály készül, illetve készült el. borkombinátok épülnek a nagyobb szőlőterülettel rendelkező termelőszövetkezetekben is, így a mélykúti alkotmány termelőszövetkezetben, ahol az utóbbi években 1000 holdat telepítettek be szőlővel. pincét és feldolgozó üzemet kapnak a jánoshalmi termelőszövetkezetek is./mti/

8.40/-n

-10-

9.45 le

bb.14. a tervezettnél nagyobb fűtőértékű szenet termel ki a bányameddőből a haldex - túlteljesítette háromnegyed évi tervét a lengyel-magyar közös vállalat

1 szf/sze n vg 1965. november 16.

a napokban budapesten és istabányán tartotta négynapos ülészeit a lengyel szénbányák meddőhányóinak magyar módszer szerinti feldolgozására alakult haldex lengyel-magyar részvénytársaság felügyelőbizottsága. az ülészak értékelte a közös vállalat idei háromnegyed évi munkáját.

megállapították, hogy a társaság üzemei a második negyedévtől kezdve pótolták az első negyedévben objektív okokból keletkezett termelési elmaradást és a szeptember végéig esedékes tervet túlteljesítették. a szénkitermelési előirányzatot 18,8, az építőanyagipari célra megmaradó meddőanyag feldolgozási tervét 2,1 százalékkal teljesítették túl. számottevően javult a meddőből kinyert szén minősége, a tervezett 4.500 kalóriás helyett 5.244 kalóriás szenet termeltek.

jók a háromnegyedévi tervteljesítés gazdasági mutatói is. az előírt 183,81 zloty helyett 157,07 zloty önköltséggel termeltek ki egy tonna szenet. a háromnegyedévet 3,372.600 zloty nyereséggel zárták. a jó eredményeket a tervezettnél kisebb létszámmal sikerült elérni. a háromnegyedévi létszám-megtakarítás 4,7 százalékos, az évi beruházási tervnek 57,3 százalékát teljesítették szeptember végéig.

szeptemberben megkezdte próbalüzemét a részvénytársaság negyedik, dymitrow elnevezésű üzeme, és még ebben az évben elkezd a rendszeres termelést. épül az ötödik, a rokotnica üzem, amely a jövő évben lép be a termelésbe. a régi üzemekben is több beruházás van folyamatban: a michal és a makoszovy üzemben automatizálják a meddő feldolgozás technológiáját. az utóbbi helyylen új fűrdőt építenek a dolgozóknak, a szombierki üzemben pedig bővítik a fűrdőt.

tárgyalta még a felügyelő bizottság a harmadik ötéves és az 1966-os évi tervet. az új ötéves időszakban a meglévő üzemek jelentékeny bővítésével fejlesztik a haldex-et.

/mti/

8.50/-n

-11-

9.45 le

bb.16. jöhet a tél: elegendő száraz tűzifa van a tűzép telepeken és a rakodókön - tűzifából export papírfá

i cs/sk n ká 1965. november 16.

a korán beköszöntött telet bőséges szénkészletekkel fogadták az üzemek, háziartások és a tűzép, illetve tüker-telepek, pincék, de az erdészek is megtették a magukét, hogy az elkövetkező hónapokban ne legyünk szűkében a tüzrevalónak. hosszabb idő óta most először az erdőgazdaságok bő tartalékait is gyűjtötték.

az országos erdészeti főigazgatóság illetékes szakemberei tájékoztatásul elmondották, hogy az idei tűzifaátadási előirányzat 600 ezer tonna volt, s ebből a hátralék már csak 140 ezer tonna, ezt is átadták volna már, de a kereskedelem rakodóra nem fér a készlet, az éves előirányzatot felül kerekben 90 ezer tonnányi száraz tűzifa, feleslege, van az erdészetnek, a már átadott és a következő hónapokban átadásra kerülő tűzifa 5-6 hónapnál régebb vágású, tehát jól kiszáradt, az ugynevezett „rigófütyös”, friss vágású tűzifakategóriát a jelek szerint sikerült országsszerte megszüntetni, a száraz tűzifa elszállításával, átadásával párhuzamosan október első napjaiban teljes erővel hozzáfogtak az új kitermeléshez, s már ebből is nagy készletek vannak a vasúti rakodókön.

igen érdekes és fontos kezdeményezés született az erdőgazdaságokban: a néhány éve még szinte teljes egészében tűzifának használt bükk-, gyertyán-, cser- és tölgy rönkökből mind nagyobb mennyiséget exportálnak értékes papírfaként. hazánkban jelenleg még csak az ugynevezett lágy fajtákat tudják felhasználni papírgyártásra, így a kemény tűzifa bizonyos fokú minőségi romlása árán most a keményfa legjavát exportálhatjuk. egyúttal megkezdődtek az előkészületek a keményfa hazai felhasználására is: ha az évi kitermelés eléri a tervezett gyár felhasználási kapacitását, a bükk-, a gyertyán-, a cser- és a tölgyrönkökből itthon készül majd papír.

az évi, kerekben 4,5 millió köbméternyi fakitermelés iparifa hányada az utóbbi években erőteljesen növekszik, 1965 első három-negyed évében 230.000 köbméternyi papírfát adott át az erdészeti iparnak, illetve a kereskedelmnek, s december végéig eléri a 277.000 köbmétert, ennek nagy része a korábbi években még tüzre került, bükkfából az idén 40.000, gyertyánból 10.000 köbmétert adtak át exportra, jövőre pedig bükkből 55.000, gyertyánból 25.000, tölgyből és cserből pedig 20.000 köbméternyit exportálnak értékes papírfaként./mti/

8.55/-n

-12-

9.11. se

se

bb. 15. általános és középiskolák felnőtt tanulóinak tanulmányi versenye borsod megyében

vid sze/sr/gy/cz

1965. november 16.

borsod megyében az idei tanévben az általános iskolák felső osztályaiban több mint nyolcezer, a középiskolák ssti és levelező tagozatain pedig mintegy négy és félezer dolgozó folytatja tanulmányait, a nyolcadik osztályok felnőtt hallgatói általános iskolai tanulmányaikkal együtt számos helyen szakmai ismereteket is szereznek: többek között alsószolcán építőipari, kazincbarcikán vegyipari, sajtóladon és meggyaszón mezőgazdasági szakmunkás képzéssel kötötték össze a közismereti tárgyak oktatását, így a ma még segédmunkást végző dolgozók a 8. osztály vizsgáival egy időben szakmunkás oklevelet is kapnak.

a megyei tanács művelődésügyi osztálya elhatározta, hogy a jövő év tavaszán megrendezi az általános és középiskolákban tanuló felnőttek első megyei tanulmányi versenyt, ezeket sajtó-bábonnyban és mezőkövesden tartják és a dolgozók magyar irodalomból, valamint matematikából adnak számítot felkészültségükről, a versenyekre meghívják azoknak az üzemeknek vezetőit is, ahol a dolgozók alkalmazásában vannak./mti/

bb. 17. eltűnik a gőzfelhő a szegedi kenderfonóból

vid sze/ki/gy/cz

1965. november 16.

nemrég fejlődött be a több mint nyolcvan éves szegedi kenderfonó rekonstrukciója, máris újabb összegeket irányoztak elő, elsősorban a dolgozók munkakörülményeinek javítására, az újonnan épült fonócsarnokban tökéletes klímaberendezés működik, de néhány régi üzemszobában helyenként a por, a vizesfonodában pedig a gőz eltávolítása még megoldásra vár.

már készítik a porelszívó berendezést a keresztcsévélőben újonnan felszerelt csévélőgépekhez, a vizesfonodában és a simítóban a gőzt négy klímagéppel távolítják majd el, ezekkel szabályozhatják az üzemszobákba áramló friss levegő mennyiségét és hőmérsékletét, a gépek télen fűtőberendezésen, nyáron hidegviz-függönyön bocsátják át a levegőt.

/folyt. köv./

9.00/m

- 13 -

9.11. se

se

bb. 17. /eltűnik a gőzfelhő... folyt./ gy

modern fénycsővilágítást szerelnek fel, a fonóknak fehér munkaköpenyt kapnak, a mukatermekben nagy virágtartókat helyeznek el, a falakat a legújabb munkatudományi kutatásoknak, illetve szindinamikai követelményeknek megfelelően átfestik. készülnek a tervei a 150 személyes leány szállodának, amelyet emelet-ráépítéssel alakítanak majd ki./mti/

..

bb. 19. ezerhatszáz tíz előadás a vas megyei falvakban

vid j/sr/gy/cz

1965. november 16.

vas megye falvaiban megkezdődtek a tíz előadásai: a téli hónapokban i 600 alkalommal találkoznak az előadók hallgató-ságukkal a művelődési otthonokban, klubokban, iskolákban. sok új előadó: fiatal agronómus, orvos, pedagógus, állatorvos kapcsolódott be az ismeretterjesztő munkába.

tizenhárom helyen ugynevezett alapozó tanfolyamokat rendeztek, olyan termelőszövetkezeti tagok számára, akiknek nincs meg az általános iskolai végzettségük, és mezőgazdasági szakmunkásképző tanfolyamra akarnak járni. e tanfolyamokon 240 órai oktatásban olyan ismereteket kapnak, amelyeknek birtokában megállják helyüket a szakmunkásképző iskolákban. negyven községben szerveznek tsz akadémiát, ezek egyrésze kapcsolódik a televízió mezőgazdasági műsoraihoz.

új módszer a falusi ismeretterjesztésben a televízió mezőgazdasági félórásainak a megbeszélése. ilyeneket sok helyen tartanak, s olyan közönséget hívnak meg, akik a szóbanforgó üzemben dolgoznak.

a megye hegyháti vidékén kerekasztal-konferenciákat rendeznek a szakemberek, tsz tagok a vidék jövőjéről, lehetőségeiről, gondjairól./mti/

..

8.04/-n,  
10012

-14-

bb. 18. műanyagpalackba kerül az étolaj, jön a tea-margarin - mosószappan helyett nagyhatású korszerű mosóporok - választék bírálat az élelmiszeriparban

1 kf/kf n vg

1965. november 16.

az ételmezésügyi minisztériumban újszerű kezdeményezés indult, amellyel egyrészt az élelmiszeripari termékek korszerűsítését, másrészt a közönség igényeinek jobb kielégítését igyekeznek megvalósítani. a minisztériumban rendszeresen tartanak bemutatóval egybekötött házi ankétokat, amelyeken egy-egy iparág termék-választékát, gyártmányainak minőségét bírálják meg az ételmezésügyi és a kereskedelem illetékes szakemberei, s közösen alakítják ki a termékek választékának fejlesztési irányát.

a napokban a növényolajipari, a kozmetikai és a háztartás-vegyipari termékek kerültek „terítékre”, a bírálóbizottság elé. a „zsűri”, döntése sok újdonságot ígér a lakosságnak.

elhatározták egyebek között, hogy a 0.75 literes étolaj 1966-ban már nem üvegben, hanem műanyag-palackban, eldobó csomagolásban kerül forgalomba. emellett továbbra is megmarad a 3 decis különleges minőségű étolaj. a bíráló bizottság megállapította, hogy a margarinok minősége javult ugyan, de a „ligát”, és a „vénut”, a következő években még finomabbá kell tenni. ezenkívül újdonságként bevezetik a vajszerűbb tea-margarin gyártását, s kidolgozzák a tejes margarint.

a mosószappant fokozatosan felváltják a korszerű szintetikus mosóporok, a külföldi gyártmányokkal egyenértékű, nagy aktív-anyag tartalmu, szennyoldó képességű mosószerek. ilyeneket egyébként már találta a bírálóbizottság a termékbemutatón, s rövidesen a közönség is megismerkedhet velük. az elavultnak számító szappan-alapu mosószerek gyártása fokozatosan megszűnik.

a kozmetikai- és háztartásvegyipari vállalat részére a választék korszerűsítését, a modern háztartások igényeit kielégítő, a kulturált testápolást biztosító és a divat követelményeinek megfelelő termékek, kozmetikumok gyártását szabta meg elsőrendű feladatként a választék-bíráló ankét.

már a közeljövőben csökkentik az azonos minőségű pipere-szappanok feleslegesnek talált nagy választékát, viszont egy új, magas illattartalmu parfüm-szappan bevezetését határozták el. a szintetikus alapanyagú fehérneműk, ingek elterjedésével felmerült az igény az ilyen fehérneműk fehérítésére is, s erre ugyancsak készítenek megfelelő szert. a vállalat korszerűsíti a jelenleg forgalomban levő sűrűségeit és cipőkrémeket. a cipőkrémek csomagolásánál előtérbe kerül a tetszetősebb, s a doboz felnyitásából adódó bosszúságokat megszüntető tubus. az igényeket figyelembevéve az ajándékozási lehetőségek növelésére bővítik a kozmetikai díszdobozok választékát./mti/

9.10

1012

- 15 -

bb.21. helyreállítják a vámosi csárdát

vid/lk n ki 1965. november 16.

az országos műemléki felügyelőség helyreállítja a népi építészet egyik legrégebbi remekét, a veszprém közelében levő egykori vámosi csárdát, az emeletes, bolthajtásos és csizposz tornácu épület a bakonyi építészeti hagyományok megtestesítője. az épület a becsülések szerint csaknem egyidős a nagyvázsonyi kinizsi várral, évszázadokkal ezelőtt vámházként szolgált a középkorban is nagyforgalmu vázsonyi uton. később csárdává alakították és fatáihoz a betyárlegendák sora fűződik, ez volt kedvenc mulatóhelye a környék híres betyárvezérének, savanyu jóskának, a csárdaépület egyik részében most babos jános, savanyu jóska unokaöccse lakik, aki a környéken elismert ezermester hírében áll.

az eddig javító műhelyként használt fogadót most visszaadják eredeti rendeltetésének, az ivószobát a múlt század hangulatának megfelelő csárdaberendezéssel és korhű kármentővel látják el, helyreállítják az oldalépületet, az egykori fedeles szint is.

a vámosi betyár-csárdát a jövő év nyaráig átadják rendeltetésének./mti/

bb.22. elektronikus vezérlésű ivfényes kemence épül a dunai vasműben

vid/sze n ki 1965. november 16.

a dunai vasmű acélművében nagyteljesítményű, korszerű ivfényes kemence épül. ilyen magyar gyártmányu kemencét szereltek már fel és helyeztek üzembe Lengyelországban, Indiában, valamint Svédországban is. ez lesz az első hazai ilyen nagyteljesítményű ivfényes kemence, amelyben nagyméretű lemezekhez gyártanak saválló és egyéb minőségű acélokat.

az elektronikus vezérléssel működtetett elektródák nyolcvan perc alatt olvasztják meg az acéladagot, a kemencénél a beállításnak megfelelően az elektronikus rendszer érzékeli az elektróda ivhosszát és ezzel egyben szabályozza és vezényli az acélolvasztást. a kemence közelében külön előmelegítő kemencét építettek, ahol gázzal előmelegítik az ötvöző és hozaganyagokat, a mangánt, a krómot, a nikkelt, stb. a vashulladékot öt tonnás adagoló kosarakba rakják, s ezekből töltik meg a kemencét a szükséges anyaggal, az ötvöző anyagot is géppel adagolják majd a kemencébe.

/folyt. köv./  
9.12

- 16 -

1015 Lehn  
1022 Je

bb.22./ elektronikus...1. folyt./ n

a korszerű ivfényes kemence vasszerkezetét a vaskonaszati kemenceépítő vállalat dolgozói már felszerelték és megkezdték a villamos berendezések szerelését is. a tervek szerint a kemencét decemberben üzembehelyezik./mti/

bb.25. száztizenöt női szakkör a békési falvakban - jól működnek a nőtanácsok klubjai, újabbak alakulnak télre

vid/j n fm 1965. november 16.

békés megyében 115 női szakkör működik a nőtanácsok irányításával. korábban főleg sütő-főző, szabó-varró szakkörök alakultak, ma már azonban mindig népszerűbbek a mezőgazdasági szakkörök és egyéb olyan ágak, ahol a mezőgazdaságban dolgozók jól jövedelmező szakmát tanulhatnak. főleg a zöldség- gyümölcsstermesztés, az itatásos borjunevelés, a baromfinevelés iránt nagy az érdeklődés. aleken például a Lenin tsz női mezőgazdasági szakkörben dolgozó tagjai az itatásos borjunevelésben és a baromfitelepen oly kiváló eredményeket érnek el, hogy munkájukat példaként emlegetik a közgyűléseken.

jól beváltak ezen a vidéken a községi tanácsok mellett működő női klubok is. a lányok és az asszonyok második otthonra találnak ezeken a helyeken: nemcsak sütni, főzni, kézimunkázni tanulnak egymástól, hanem a kívánságukra politikai, egészségügyi, természettudományos előadásokat tartanak, irodalmi és film-ankétokat is rendeznek./mti/

bb.26. tizenháromezeröttszáz felnőtt tanul szabolcsban a dolgozók általános és középiskolaiban

vid/sk n fm 1965. november 16.

szabolcs-szatmár megyében a dolgozók általános és középiskoláinak esti- és levelező tagozatán mintegy 13.500 felnőtt kezdte meg vagy folytatja tovább a tanulást az 1965-1966-os oktatási évben. a jelenlegi létszám másfélezerrel magasabb a tavalyinál. számítani lehet arra, hogy a Lemorzsólódás lényegesen kisebb lesz, mert az új jelentkezők, különösen a középiskolákban, jól felkészültek feladatokra. örvendetes a nők „előretörése”, az 5320 felnőtt középiskolás között például 2560 nő tanul az új oktatási évben./mti/

9.17

- 17 -

1021 Lehn  
1022 Je

bb. 20. brigádkönyvtárak a martfői tiszai cipőgyárban

vid j/sr/gy/cz

1965. november 16.

a martfői tiszai cipőgyár több mint száz szocialista brigádjának többségében fiókkölcsönzőket: ugynevezett „brigádkönyvtárakat” létesített a gyár központi könyvtára. a könyvtárosok a brigádtagok igényeinek, izlésének megfelelően válogatják össze a fiókkölcsönzők kötetállományát. a gumigyári szocialista brigád könyvtárának például rendszeresen ötven olvasója van, a kazánház, bórraktár, javítóműhely és a tmk részleg könyvtárai szintén jól működnek./mti/

bb. 23. új takarmánynövény

vid j/ká/gy/la

1965. november 16.

az ország legdélebb fekvő kísérleti telepén - a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet bicsérdi gazdaságában - keresik az olyan takarmánynövényeket, amelyek gyorsan fejlődnek és nagy zöldtömeget adnak, alkalmasak másod- és főleg harmadvetések céljára. az idén egy-egy német repce-, illetve retekféléket, három szovjet napraforgó- és három román borsófajtát, valamint husz amerikai szófafajtát próbáltak ki. az egyik legérdekesebb és legtöbb sikerrel kecsegtető növény a német lihorpasz, amelynek nagy a melegigénye, tehát a déli fekvésű meleg éghajlatú vidéken alkalmas takarmánynövény lehet. a bicsérdi kísérleti telepen harmadvetésként próbálták ki, tisztán és keverékben. rendkívül gyorsan fejlődik: másfél két hónap alatt kaszaérett lett, s öntözéssel 130 mázsa termést adott holdanként. a bicsérdi termelőségvetésben próbaetetését végezték és megállapították, hogy a szarvasmarháknak izlik a nálunk eddig ismeretlen takarmánynövény./mti/

- 18 -

9,30/m  
1025 Lelér  
1020 Be

b.b 24. hatszáz holdra egy technikus - minden negyedik növénytermelő tsz tag értsen a traktorhoz

vid ká/sk/gy/la

1965. november 16.

a mezőgazdasági szakemberképzésre igen nagy gondot fordítanak zala megyében. el szeretnék érni, hogy 1970-ig minden 2 000 hold szántóterületre jusson egy mezőgazdász és minden 600 holdra egy technikus. az ország különböző közép- és felsőfokú mezőgazdasági oktatási intézményében 800 zalai fiatal tanul nappali, illetve levelező tagozaton. a gazdálkodást irányító és szervező szakemberek képzésén túl minél több szakmai ismeretekben jártas tsz-tagot szeretnének munkába állítani. a napokban kezdődő 97 szakmunkásképző tanfolyamon csaknem 4 000 tsz-tag kezdi meg hároméves tanulmányait. az ifjúsági szakmunkásképző iskola növendékeinek száma több mint 400. a szakmunkások, illetve a betanított munkások közé sorolhatók a traktorosok is. jelenleg 2 000 traktoros dolgozik a zala megyei tsz-ekben, s 1970-ig további 2 000 tsz-tagot tanítanak meg traktorvezetésre. ezen a téren 10 alapfokú traktorosképző tanfolyamon 400 fiatal ismerkedik meg a mezőgazdasági erő- és munkagépek kezelésével. a megye mezőgazdasági termelésének szakirányítói arra törekednek, hogy a következő öt év alatt minden negyedik növénytermelésben dolgozó tsz-tag tudjon traktort vezetni és ismerje a mezőgazdasági munkagépeket./mti/

bb. 27. egymillió th vasiv

vid sze/ki/gy/cz

1965. november 16.

tatabányán a szénbányászati tröszt központi műhelyében varga lajos brigádja készíti egyedül az új th vasivakat. a korábbi években az ország más bányavidékeire is eljutottak az itt készült ivék, most azonban már csak a helyi aknák részére gyártják a bányászok biztonságát szolgáló vasivakat. tíz éve dolgozik együtt a négyfős brigád, azóta formálják, alakítják, vágják és szabják a vasat. bár géppel törik be, hajlítják ivbe a tizenhárom méter hosszú vasszalakat, mégis nehéz fizikai munkát igényel a több mázsa súlyú vasak mozgatása. kezdeményeződik az ujnak is, olyan ujitást vezettek be, amellyel naponként kétezer forint értékű vasat takarítanak meg. a kis kollektíva most jubilál. elkészítették az egymilliomodik th vasivet és kiérdemelték a szocialista brigád címet./mti/

- 19 -

9.25  
1020 Lelér  
1022 Be

bb. 28. naponta tiezer pár ujfazonu téli cipő készült a tiszai  
cipőgyárban

vid sze/ki/gy/cz

1965. november 16.

a mártfői tiszai cipőgyárban hét futószalagon gyártják az ujfazonu, a belföldi és külföldi kereskedelemben egyaránt keresett téli cipőket. három futószalagon a tetszetős női csizmákat formálják. a melegbélésű csizmák fehér, szürke és csau színben, trotör sarokkal készülnek. gondolnak az idősebb, inkább a kényelmet, mint a divatot kedvelő asszonyokra is, könnyű posztóból száraz cipőket gyártanak részükre. a gyár debreceni gyáregységében tömegével gyártják a bébi, gyermek és leányka téli cipőket. a tiszai cipőgyár téli újdonságaiból naponta tiezer pár készül.  
/mti/

bb. 29. fásítással szakaszokra osztják a feljavított legelőket  
győr megyében

vid ká/tr/gy/la

1965. november 16.

győr megye termelőszövetkezetei 1964-ben láttak hozzá a korábbi években elhanyagolt legelőket, réteket komplex javításához. tavaly nyolcszáz, majd ez évben hatezer holdat részesítettek gondos ápolásban, műtrágyázásban. jövőre újabb háromezerháromszáz hold legelőt újítanak fel. a felújított legelőket fásítással szakaszokra osztják. ősszel és a jövő tavasszal nyolcezer holdon ültetik el a szakaszhatárokat képező csemetéket. a fásítással olyan szakaszokat alakítanak ki, hogy azokon a gulya nyolc-tíz napig találjon bőséges táplálékot.  
/mti/

bb. 30. idős emberek napközi otthona, bács megye 12 községében

vid sze/áe/sr/gy/cz

1965. november 16.

bács megyében fokozatosan kiépül az idős emberek napközi otthonainak hálózata, amely már 12 községben eredményesen működik. régi épületeket alakítanak át erre a célra községfejlesztési alapról, valamint a közös gazdaságok, a ktsz-ek és más szervek segítségével. az otthonokba többszáz rászoruló idős embernek biztosítanak ellátást, szórakozási lehetőséget. jelenleg sükösd községben rendeznek be napközi szociális otthont. jövőre lajosmizsén 150 000, kiskunfélegyházán pedig 200 000 forintot fordítanak erre a célra.  
/mti/

9.32/m

10<sup>21</sup> Lelvi

10<sup>21</sup> Se

- 20 -

bb. 31. a társadalmi munka mintafaluja

vid j/sr/gy/cz

1965. november 16.

a társadalmi munka mintafalujának nevezik győr-sopron megyében a gyógyvizéről híres balf községet. a soproni járásban hosszú idő óta ebben a községben végzik a legtöbb társadalmi munkát: az utóbbi évek során két új tanterem, pedagógus lakás, új közutak, új művelődési ház épült. az új művelődési házon még az utolsó simításokat végzik, de már kiszámították, hogy a község lakosai több mint száznyolcvanezer forint értékű társadalmi munkát végeztek az építkezésnél: egy év alatt egy-egy lakos beleértve a csecsemőket és aggokat is - hatvanhét forint és nyolcvanöt fillér értékű társadalmi munkát teljesített.  
/mti/

bb. 32. háromszoros kukoricatermés a csongrádi homokon

vid ká/sk/gy/la

1965. november 16.

a csongrád megyei zákányszák községben uttörő munkát végzett kiss lajos, a helyi termelőszövetkezeti csoport mezőgazdász. a kiváló szakember nem nyugodott bele abban, hogy a szeged környéki homokföldeken nagyon kevés kukorica terem. hatévi munkával sajátos agrotechnikai eljárást dolgozott ki. az ekére 10 centiméteres altalajlezítőt szerelt, ezzel az évtizedek óta kialakult „eketalpat” feltörte, s így a talajnedvességet jobban hasznosítja a növény. változtatott a szántás időpontján, amit nem közvetlenül a vetés előtt, hanem kora tavasszal végeztek. ezenkívül a szántással egyidőben szerves- és műtrágyázással javították a talajt. a homoki tájakon szokásos tő-állományt 50 százalékkal növelték. az eredmény: a termelőszövetkezeti csoport közösen művelt területén, 80 holdon átlag 50 mázsás csöves kukoricatermést töltek. ez éppen háromszorosa a gyenge minőségű földek elmúlt tízévi átlaghozamának.  
/mti/

bb. 33. bővítik a sárvári baromfi-feldolgozót

vid lk/ki/gy/cz

1965. november 16.

a háromfiipari országos vállalat sárvári gyáregységét bővítik. már tető alatt van az új harminc vagonos hűtőház, épül a korszerű kazánház, a kővérbaromfi-feldolgozó üzemrész, bővítik a tojásfeldolgozót, s készülnek a dolgozók új szociális létesítményei is.  
/mti/

9.45/-n,  
1033 2ml

10<sup>21</sup> Se

-21-

bb.34. a MÁV vezérigazgatóságaközli,

Lk n cz 1965. november 16.

hogy ut- és vasutépítési munkák miatt a budapesti xiv., kacsón pongrác uti átjárót 1965 november 17-én és 18-án 23 órától 4 óráig a közúti forgalom elől lezárja.

a közúti forgalmat terelőúton: a mexikói ut, erzsébet-királyné ut, róbert károly körút utvonalon bonyolítják le.

a gyalogosok az átjárón az építkezés idején is zavartalanul közlekedhetnek./mti/

10.40/-n .-. .

bb. 35. száz tolna megyei szövetkezeti gazda érkezett budapestre

vid ká/tr/gy/hk 1965. november 16.

kedden délelőtt száz tolna megyei termelőszövetkezeti gazda érkezett budapestre szekszárdról. a tolna megyeiek a termelőszövetkezeti biztosítási és önszegélyező csoport vendégeként három napot töltenek a fővárosban. gazdag programjuk során egyebek között bejárják az országháza termeit, megtekintik a magyar nemzeti galériát, és színházi előadásokon vesznek részt./mti/

11.40/-n .-. .

bb. 36. új hid a kis-dunán

vid tné/szf/gy/cz 1965. november 16.

a napokban készült el és már át is adták a forgalomnak a horvátkimleai kis-duna hidat. az új hid 70 méter hosszú, részben a budapesti kossuth hid vasszerkezetéből épült, új vasbeton vázzal. teherbírása harminc tonna. különösen a szigetközi termelőszövetkezeteknek, a lajta-hansági állami gazdaságnak előnyös az új hid, amelyhez másfél kilométer hosszú korszerű felvezető utat is építettek. kiiktatva a régi fahidhoz vezető hajtókanyarokat, biztonságosabbá vált az 1-es számú műút felől szigetközbe közlekedő autóbuszok közlekedése is./mti/

12.03/szb

12.13.2.2.1

-22-

bb.37. fedett uszoda épül kaposvárott

vid/tné n sr

1965. november 16.

kedden kaposvár kommunális és városfejlesztést irányító munkáját vitatta meg a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. elmondották, hogy az 1963-65-ös években 1097 lakás épült magán erőből, amelyhez a tanács telkeket, az OTP kölcsönt, a tűzép anyagot, a KISZ építőipari kapacitást biztosított. mintegy félszáz társasház - lakás építéséhez nyújtott lehetőséget, s ebben az évben újabb 90 KISZ lakás részére biztosított területet. a megyeszékhelyen az északnyugati városrészben 1964-től ez év végéig 430 központi fűtéses lakás épült. három esztendő alatt a tanácsi utak - hidak felújítására 30 millió forintot költöttek, s az ut-járdaépítéshez, felújításához a lakosság és a társadalmi tervezők több mint 1,200.000 forinttal járultak hozzá. az új autóbusszállomás helyét is kijelölték a régi piactéren, amelynek építését jövőre kezdik meg. kaposhegyen a KPM posta és hírközlési osztálya terve szerint tv-reléállomást építenek. a városban több mint 13 kilométernyi villanyhálózat bővítést végeztek. a vízállás javítására hét új kut bekötésével napi 2100 köbméterrel emelkedett a vízhozam, s a jövőben újabb hét kutat fúrnak. 23 millió forintot beruházással sántoson új vízmű épül napi ötezer köbméteres vízhozammal. 1966-ban adják át rendeltetésének a fedett uszodát, míg a szennyvíz-fogyújtó építésére ez év végéig több mint 20 millió forintot használnak fel. a terv kaposvár általános rendezési terve, husz esztendőre szabja meg a város főbb fejlesztésének irányát. az észak-keleti ipartelep tanulmányterve is elkészült, amelyet még ebben a hónapban a megyei koordinációs bizottság elé terjesztenek./mti/

12.17/-n .-. .

12.17.2.2.1

-23-

bb. 38. textima-szerviz nyílt budapesten

t sz/tné/ki/gy/cz

1965. november 16.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztálya, valamint a dia invest-export és a vvb textilmaschinenbau vállalat képviselői kedden sajtótájékoztatót tartottak abból az alkalomból, hogy budapesten megnyitották a textima-szervizt. a magyar textilgyárakban nagyszám-ban dolgoznak ndk gyártmányu, textima-márkájú gépek, s a szerviz mint vevőszolgálati képviselőt segítséget nyújt az alkatrészutánpótlásban, az új gépek üzembehelyezésében, elhozza kipróbálásra az új konstrukciókat és részt vesz a textima gépekkel dolgozó szakemberek továbbképzésében. a sajtótájékoztatón elmondották, hogy az ndk-ban 25 000-en foglalkoznak a textima-gépek gyártásával, amelyek felölelik a textilipar legkülönbözőbb ágát, 200 al-típus 1 000 változatával rendelkeznek. Ők szállították a nyerges-ujfalui viscosagyár új üzemének berendezéseit is és az ndk szabadalma alapján készülnek a textiliparban forradalmasító technológiát jelentő malimo gépek, amelyekkel szövésnélküli textiliát állítanak elő. egy malimo gép husz eddig ismert szövőgépet helyettesít. a találmány licencét az amerikaiak is megvásárolták az ndk-tól. a hazánkban működő malimo gépeken többek között törölközők, cipő- és ruhabélés szövetek, frottir anyagok készülnek.  
/mti/

bb. 39. időjárásjelentés

tr n

1965. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 16-án, kedden:

a hideg idő tovább tart

európa nagyrészen továbbra is hideg az idő. a télies időjárásra jellemző, hogy a tegnapi hőmérsékleti csúcserkékek az alpok és a kárpátok vidékén, valamint ukrajnában tíz fokkal alacsonyabbak az utóbbi évek átlagánál. ma reggel közép- és kelet-európában sokfelé volt újabb havazás. a földközi tenger keleti medencéjében zivatarok keletkeztek. nyugat-európa partjainál az óceán felől közeledő meleg levegő hatására esik az eső. hazánkban tegnap a dunántúlon és az északkeleti megyékben borult volt az ég. a hőmérséklet napközben csak mínusz 2 és plusz 2 fokig emelkedett. az ország többi részén változóan felhős volt az ég. ezeken a területeken 5-7 órás napfénytartamot mértek. itt a hőmérséklet csúcserkéke elérte a plusz 1- plusz 4 fokot. az éjszakai óráktól kezdve a nyugati és keleti megyékben újból havazni kezdett. ma hajnalban a hőmérséklet északkeleti ország-részben mínusz 5- mínusz 10, máshol mínusz 2- mínusz 7 fokig süllyedt. a délelőtt folyamán az ország középső részei felett gyengén felhős az ég, máshol azonban borult az idő és több helyen havazik. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 4- 0 fok között volt.

/folyt.köv./

13.40/-n

1346 Zuh

- 24 -

bb.39./ időjárásjelentés...1. folyt./ n

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,9 fok volt, mínusz 5,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, változatlan.

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenkint kisebb havazás. mérsékelt, időnként élénk északi szél. az éjszakai lehülés kissé még fokozódik. várható legala-csnyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7- mínusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, mínusz 5 fok között.

a duna vizállása budapestnél 164 centiméter./mti/

13.42/-n

.-.

bb. 41. új kovácsolómű épül salgótarjánban

vid lk/szf/gy/cz

1965. november 16.

évi negyvenöt ezer tonna teljesítőképességű új kovácsolómű építését jelentették be kedden salgótarjánban. az acélárugyár távlati fejlesztésének évek óta tartó vitája érkezett fontos állomásához ezzel a döntéssel. mint az acélárugyár műszaki fejlesztési főosztályának vezetője, szöcs gyula főmérnök elmondotta, az új kovácsolómű tervezése a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodája és az acélárugyár e célra alakult műszaki fejlesztési-tervezési-beruházási csoportjának együtt-működése alapján megkezdődött.

az új kovácsolóműre többszáz millió forintot költenek. az országos járműipari fejlesztési program végrehajtása, hazai és külső piac szükségleteinek ellátása céljából a süllyesztékes kovácsolt termékek gyártására rendezkedik be. első részlegét 1969-ben helyezik üzembe./mti/

.-.

bb. 42. bővítik a letenyei határátkelő állomást

vid tné/szf/gy/cz

1965. november 16.

a zala megyei letenyi határállomáson mind nagyobb a személy- és teherkocsi forgalom. a jugoszláviába, bulgáriába és olaszországba utazók zöme itt lépi át az országhatárt, s az ezekből az országokból hazánkba irányuló gépkocsiforgalom túlnyomó része is itt bonyolódik le. a forgalom várhatóan tovább növekszik, ezért megkezdtek az átkelő állomás bővítését. az eddigi két pályás uttestet négy pályásra bővítik, s így lényegesen kevesebb ideig vesztegelnek majd a gépkocsik az átkelőállomáson./mti/

.-.

14.15/m

146 Zuh

- 25 -

bb. 38. textima-szerviz nyílt budapesten

t sz/tné/ki/gy/cz

1965. november 16.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelempolitikai osztálya, valamint a dia invest-export és a vvb textilmaschinenbau vállalat képviselői kedden sajtótájékoztatót tartottak abból az alkalomból, hogy budapesten megnyitották a textima-szervizt. a magyar textilgyárakban nagyszám-ban dolgoznak ndk gyártmányu, textima-márkájú gépek, s a szerviz mint vevőszolgálati képviselőt segítséget nyújt az alkatrészutánpótlásban, az új gépek üzembehelyezésében, elhozza kipróbálásra az új konstrukciókat és részt vesz a textima gépekkel dolgozó szakemberek továbbképzésében. a sajtótájékoztatón elmondották, hogy az ndk-ban 25 000-en foglalkoznak a textima-gépek gyártásával, amelyek felölelik a textilipar legkülönbözőbb ágát, 200 al-típus 1 000 változatával rendelkeznek. ők szállították a nyerges-uffalui viscosagyár új üzemének berendezéseit is és az ndk szabadalma alapján készülnek a textiliparban forradalmasító technológiát jelentő malimo gépek, amelyekkel szövésnélküli textiliát állítanak elő. egy malimo gép husz eddig ismert szövőgépet helyettesít. a találmány licencét az amerikaiak is megvásárolták az ndk-tól. a hazánkban működő malimo gépeken többek között törölközők, cipő- és ruhabelés szövetek, frottir anyagok készülnek.  
/mti/

bb. 39. időjárásjelentés

tr n

1965. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 16-án, kedden:

a hideg idő tovább tart

európa nagyrészen továbbra is hideg az idő. a télies időjárásra jellemző, hogy a tegnapi hőmérsékleti csúcserképek az alpok és a kárpátok vidékén, valamint ukrájnában tíz fokkal alacsonyabbak az utóbbi évek átlagánál. ma reggel közép- és kelet-európában sokfelé volt újabb havazás. a földközi tenger keleti medencéjében zivatarok keletkeztek. nyugat-európa partjainál az óceán felől közeledő meleg levegő hatására esik az eső. hazánkban tegnap a dunántúlon és az északkeleti megyékben borult volt az ég. a hőmérséklet napközben csak mínusz 2 és plusz 2 fokig emelkedett. az ország többi részén változóan felhős volt az ég. ezeken a területeken 5-7 órás napfénytartamot mértek. itt a hőmérséklet csúcserképe elérte a plusz 1- plusz 4 fokot. az éjszakai óráktól kezdve a nyugati és keleti megyékben újból havazni kezdett. ma hajnalban a hőmérséklet északkeleti ország-részben mínusz 5- mínusz 10, máshol mínusz 2- mínusz 7 fokig süllyedt. a délelőtti folyamán az ország középső részei felett gyengén felhős az ég, máshol azonban borult az idő és több helyen havazik. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 4- 0 fok között volt.

/folyt.köv./

13.40/-n

1346 Zeln

- 24 -

bb. 39./ időjárásjelentés...1. folyt./ n

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,9 fok volt, mínusz 5,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, változatlan.

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenkint kisebb havazás. mérsékelt, időnként élénk északi szél. az éjszakai lehülés kissé még fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7- mínusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, mínusz 5 fok között.

a duna vizállása budapestnél 164 centiméter./mti/

13.42/-n

.-.

bb. 41. új kovácsolómű épül salgótarjánban

vid lk/szf/gy/cz

1965. november 16.

évi negyvenötezer tonna teljesítőképességű új kovácsolómű építését jelentették be kedden salgótarjánban. az acélárugyár távlati fejlesztésének évek óta tartó vitája érkezett fontos állomásához ezzel a döntéssel. mint az acélárugyár műszaki fejlesztési főosztályának vezetője, szöcs gyula főmérnök elmondotta, az új kovácsológár tervezése a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodája és az acélárugyár e célra alakult műszaki fejlesztési-tervezési-beruházási csoportjának együttműködése alapján megkezdődött.

az új kivácsolóműre többszáz millió forintot költenek. az országos járműipari fejlesztési program végrehajtása, hazai és külső piac szükségleteinek ellátása céljából a süllyesztékes kovácsolt termékek gyártására rendezkedik be. első részlegét 1969-ben helyezik üzembe./mti/

.-.

bb. 42. bővítik a letenyei határátkelő állomást

vid tné/szf/gy/cz

1965. november 16.

a zala megyei letenyei határállomáson mind nagyobb a személy- és teherkocsi forgalom. a jugoszláviába, bulgáriába és olaszországba utazók zöme itt lépi át az országhatárt, s az ezekből az országokból hazánkba irányuló gépkocsiforgalom túlnyomó része is itt bonyolódik le. a forgalom várhatóan tovább növekszik, ezért megkezdték az átkelő állomás bővítését. az eddigi két pályás uttestet négy pályásra bővítik, s így lényegesen kevesebb ideig vesztegelnek majd a gépkocsik az átkelőállomáson./mti/

.-.

14.15/m

146 Zeln

- 25 -

bb.40. a tokajhegyaljai rekonstrukcióról tárgyalt a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká sk n cz

1965. november 16.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén a világhírű tokajhegyaljai borvidék rekonstrukciójának eddigi eredményeivel és a következő évek feladataival foglalkozott. megállapították, hogy a tokajhegyaljai zárt borvidék felújítását elrendelő 1955 évi minisztertanácsi határozat idején 7200 holdnyi szőlőterület tíz év alatt 10.500 holdra növekedett. a telepítések zömére a második ötéves tervben került sor, amikor is 2541 holdnyi új szőlőt ültettek. a szőlőkaszterbe felvett, telepítésre alkalmas új területet az illetékes szervek 4253 holdban állapították meg, s ez, a korábban már telepítésre alkalmasnak ítélttel együtt elegendő arra, hogy tokajhegyalja szőlőterületét 15.592 holdra növeljék. a további 5092 hold zömét a második öt-éves tervben ültetik be, s a végrehajtó bizottság határozata szerint a telepítéssel 1975-re végeznek. megállapította a végrehajtó bizottság, hogy az 1965 őszi és az 1966 tavaszi telepítésre elő-írányzott 342 holdat szaporító anyag hiányában valószínűleg nem tudják teljesíteni. az idei kedvezőtlen, esős, hűvös nyárban ugyanis az oltványok nagyobb része nem ért be. kedvezőtlen a helyzet a régi szőlők felújításánál is. a korábbi tervek szerint 6000 hold előregedett tőkét kell felújítani, eddig azonban csak ezer holdon történt meg a csere.

foglalkozott a végrehajtó bizottság a támbereendezésekkel is, a gépi művelésre alkalmas szőlők huzalos támbereendezéseinek fel-állítására engedélyezett összeg ugyanis nem fedezi a költségeket. nehezíti a helyzetet, hogy a betonoszlopokat zala megyéből szállí- tották, holott az alsózsolcai épülettelemgvár is készít ilyeneket. a betonoszlopokat azonban központi kiutalásra szállítják, s így tokajhegyaljára nem jut elegendő. a végrehajtó bizottság ennek a helyzetnek megváltoztatására a földművelésügyi minisztériummal fordulnak az engedélyezett szőlőfajták arányának megváltoz- tatása végett is. a nemzetközi borpiacon inkább az édeskés, lágyabb borokat keresik és a mélyebben fekvő, jobb vizgazdálkodásu talajokon sikeresen termeszthető az ilyen jellegű bort adó hárs- levelű szőlő. ennek és a muskotálynak arányát a furmint rovására kívánják emelni.

végül a végrehajtó bizottság állást foglalt a tokajhegyaljai rekonstrukció beruházásait irányító szakbizottság felállításá mellett./mti/

/gy

1436 Loh 15-Pue

--.

- 26 -

L tárgyalásokat kezdeményez. u- gyancsak a föld- művelésügyi minisz- tériumhoz....

bb. 44. brémában, calcuttában díjat nyert magyar naptárak öt vi- lágrész nyomdatermékei között - szerdától: nemzetközi naptárkiál- litás először budapestben

t tf/tr/fm/gy/cz

1965. november 16.

sokféle bemutató között először láthat a közönség nemzetkö- zi naptárkiállítást budapestben, szerdától a nyomda-, a papir- ipar- és a sajtó dolgozóinak szakszervezeti székházában, a viii. kerület, kölcsey utca 2. szám alatt. a képzőművészeti alap ki- adóvállalat rendezésében nyíló kiállítás keddi sajtófogadásán nemes béla igazgató elmondotta az anyagról: öt világrész, 39 ország nyomdatermékeit öleli fel az utóbbi néhány esztendőből. a kollekcióban mintegy 180 művészi kivitelű fali naptárt so- rakoztatnak fel a külföldi nyomdák - abc sorrendben - angliától vietnamig bezárólag. a hazai anyagban 35 kiadvány szerepel, közülük 19 értékes díjat nyert legutóbb brémában, illetőleg calcuttában, ahol esztendőnként ismétlődik a naptárak nemzet- közű művészi „vetélkedője,,.

különösen a brémából hazahozott kitüntetések jelentik a magyar nyomdaipar munkájának magasrendű minőségi elismerését - hangoztatta nemes béla -, ugyanis ezeken a rendezvényeken általában mintegy hatvan ország nevezi be ujdonságait, egy-egy alkalommal körülbelül 900 - 1 000 naptárt. az „erős,, mezőny- ben eddig a legtöbb kitüntetést - 1963-ban négy, tavaly nyolc, az idén pedig hét oklevelet - magyar kiadványok szereztek, olya- nok, amelyeket a kossuth, az athénaeum, a révai, az offset és a békéscsabai kner nyomdában készítettek. egyébként míg tíz évvel ezelőtt mindössze egyetlen fajta, reprodukciókból összefü- zött naptárt jelentetett meg a képzőművészeti kiadó nyolcezer példányszámban, az idén már 32 féle kiadványt nyomtattak 240 000 összepéldányszámban. a rendelők elsősorban külkereskedelmi vállalatok - a kiadványok színes lapjain egyrészt exportter- mékeiket népszerűsítik, reklámozzák, másrészt hazánk gyönyörű tájairól, népeink életéről adnak „tájékoztatót,, , s így jó- szerint hasznos szolgálatot tesznek az idegenforgalmi propagan- dának is.

érdekes része a kiállításnak az 1966. évi - reprodukciókkal, fényképekkel, miniatúrákkal - díszített naptárak válogatása.

/mti/

--.

1439/g

1436 Loh 15-Pue

- 27 -

bb.43. hetvennégy szövetkezeti szolgáltatóház működik, s az év végéig újabb 30 nyílik - ülést tartott az okisz választmánya

t sz/sk n ki

1965. november 16.

Kedden az építők szakszervezetének székházában tartott ülésén az ez évi tervteljesítésről tanácskozott az okisz választmánya. a szövetkezeti ipar vezető testülete Erdős Józsefnek, az okisz elnökének beszámolója alapján többek között megvitatta a helyi iparpolitikai tervek teljesítésének alakulását, a szolgáltató házak fejlesztésének kérdéseit, a szövetkezeti építőipar tevékenységét és az exportból vállalt feladatok ellátását.

az okisz elnöke beszámolójában hangsúlyozta, hogy az 1965 évi tervét a szövetkezeti ipar várhatóan teljesíti, az első három negyedét 101,2 százalékos tervteljesítéssel zárta. az idén minden eddigénél nagyobb gondot fordítanak a helyi iparpolitikai tervek teljesítésére, vagyis a lakosság számára szükséges javító-szolgáltató tevékenység kiszélesítésére. az ipari javítás, a személyi szolgáltatások, valamint a mérték utáni munkák értéke ez évben csaknem egymilliárd négyszázmillió forint, kilenc százalékkal több a tavalyinál. a szövetkezeti ipar most 74 különböző nagyságu szolgáltatóházzal rendelkezik, s az év végéig további 30-al gyarapszik számuk. hárommillió forintos költséggel épült a siófoki szolgáltatóház és ugyan ennyibe került a szarvason átadott korszerű autójavító szerviz. november 7-én nyílt meg az ország legkorszerűbb szolgáltatóháza szombathelyen. a szövetkezeti ipar rendelkezésére álló 137 millió forintos ezévi beruházási keret felét a helyi iparpolitikai célok megvalósítására fordították. a szolgáltatás terén hasznosnak bizonyult a szövosz és az okisz együttműködése. ezerszázötven földművelésszövetkezeti boltban gyűjtik össze a javításra váró dolgokat. jó ütemben halad a javító-szolgáltató egységek szakosítása, amely szintén azt szolgálja, hogy több fiók álljon a lakosság rendelkezésére az új szolgáltatók közül a beszámoló megemlítette, hogy különösen vidéken szívesen fogadta a lakosság a gázipalackszállítás bevezetését. budapesten vadászfegyverjavító részleg létesült. több megyében jó ütemben halad az akkumulátor töltőállomások létesítése. a római parton és dunán a kempingek területén két kisebb autószervez kezdte meg működését. a gépkocsikarbantartó részlegek számának növelése érdekében az okisz pályázatot hirdetett törpe autószervez állomás tervezésére. tárgyalásokat folytatnak a kgm-el arról, hogy a gelka mellett a szövetkezetek is szélesíthessék hűtőgép, rádió, tv és háztartásigép javító hálózatukat, illetve garanciális karbantartást is végezhetnek.

/folyt.köv./

14,50/m

1452 Zel 1505 Pnc

- 28 -

b<sup>o</sup>.43./ hetvennégy...1. folyt./ n

a választmányi ülésen megvitatták az idegenforgalmi idény tapasztalatait is. helyesnek bizonyult az a törekvés, hogy az üdülőhelyeken bővítették a szolgáltató hálózatot, folynak az előkészületek, hogy a harmadik ötéves terv során felépülő szállodákban, kempingekben helyet kapjanak a szövetkezeti szolgáltató részlegek is. a beszámoló utalt arra, hogy az okisz vezetősége már korábban napirendre tűzte az ajándéktárgyak választékának bővítésével kapcsolatos kérdéseket.

a továbbiakban a szövetkezeti építőipar tevékenységével foglalkoztak. a szövetkezetek az utóbbi öt évben 24.000 lakást építettek és ebben az évben 6100 lakást adnak át tulajdonosaiknak. az országos lakásépítési program megvalósításában 12 százalékos a részesedésük. a közvélemény nagy elismeréssel fogadta a szövetkezetek gyors segítségét az árvíz sújtotta területeken. baranya és vas megyében 400 lakás építését vállalták a ktsz-ek, ezek átadásának határideje december 15. a lakások egy részébe már be is költöztek tulajdonosaik.

a külkereskedelem számára készülő szövetkezeti termékek értéke az idén már meghaladja a hárommillió forintot, s a ktsz-ek előreláthatólag 300 millió forinttal teljesítik túl exporttervüket - jelentette be Erdős József, majd a továbbiakban a gyártmányok minőségének alakulásáról szólt. bírálta azokat a szövetkezeteket, amelyek nem örködnék elég következetesen a szövetkezeti ipar jó hírnevének megvédése felett és hibás árut bocsátanak ki. bár először csekélynek tűnik az a szám, - mondotta - hogy a tavalyi butorszállítások 3 ezrelékével szemben került fel reklamáció, de ez sem lebecsülendő, mert 102 tételt érintett a jogos kifogás. az okisz vezetősége szabályozni kívánja a minőség védelmét és az ellenőrzésre külön szervezetet hoznak létre./mti/

..

14.55/-n /  
1502 Zel Pnc

-29-

bb 45. tovább fejlesztik dunaujvárosban a lakosság jobb ellátására irányuló szolgáltatásokat

vid tm-lm fm

1965. november 16.

a dunaujvárosi helyiipar és kommunális szolgáltatás kérdéseit vizsgálta meg keddi ülésén a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy az utóbbi években a szolgáltatások helyzete javult, sokat fejlődött. a vegyipari vállalatnál új iparágakban kezdtek meg a szolgáltatásokat, a régiekben pedig új felvevőhelyeket létesítettek. végleges telephelyet kapott a butorjavító, a kárpitós, az üveges és képkerepező részleg és rövidesen új helyiségekbe költözik a motorjavító és az akkumulátortöltő is. a vállalási határidők csökkentek ugyan, de ezen a téren van még javítani való. a ruhamosás és tisztítás területén az új gépektől és a bevezetendő új technológiától a határidők rövidítését várják.

a végrehajtó bizottság javaslatára a szolgáltatások további javítására intézkedési tervet készítenek. újabb szolgáltatási ágakat vezetnek be, s további felvevőhelyeket létesítenek, elsősorban a vasmű közelében. a tervek szerint dunaujvárosban is megszervezik a házhoz-szállítási boy-szolgálatot./mti/

--

bb 47. békegyűlés szombathelyen a béke-világtanács megalakulásának 15. évfordulója alkalmából

vid gg-lm fm

1965. november 16.

a béke-világtanács megalakulásának 15. évfordulója alkalmából kedden békegyűlést rendeztek szombathelyen. farkas lászló újságíró tájékoztatta a megjelenteket a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, majd mészáros imre, a hazafias népfront vas megyei bizottságának munkatársa tartott beszámoló a békemozgalom tevékenységéről. elmondotta, hogy kétszáz békerendezvény zajlott le az idén a megyében. ezeken megemlékeztek a második világháború befejezésének, a hirosimai atom-bomba-támadásnak, a felszabadulásnak az évfordulójáról és közvetve előkészítették, majd ismertették a helsinki béke-világkongresszus munkáját.

a következő hetekben megyei békeaktívák-ülést hívnak össze, amelyen előkészítik a jövő évi munkát./mti/

--

15.05/lm 1520Pue

30-

*Mj*

bb 46. kigyulladt a kukorica -száritó

vid tm-lm fm

1965. november 16.

a Komárom megyei malomipari és terményforgalmi vállalat táti telepén hétfőn éjjel kigyulladt egy sz-63-as típusú terményszáritógép. az esztergomi tűzoltók gyors beavatkozással meggátolták a tűz továbbterjedését, a gép azonban így is erősen megrongálódott és elégett harminc mázsa szemes kukorica. a tüzeset ügyében a vizsgálat megkezdődött./mti/

--

bb 48. ünnepi ülés szegeden a csonka-fivérek emlékére

vid tr-lm -cz

1965. november 16.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége csongrád megyei intézőbizottsága kedden délután ünnepségeket rendezett a szegedi születésű csonka-fivérek emlékére. csonka ferenc alapította meg 81 évvel ezelőtt a szegedi vegyészeti hivatalt, s megteremtette a szegedi fűszerpaprika vegyvizsgálatának, minősítésének alapjait. öccse, csonka jános alkotta meg bányai donáttal együtt a világszabadalommal vált karburátort, s alapította a mai kismotor és gépgyárat.

délután a szülőházuk falán elhelyezett emléktáblát leplezték le, majd este ünnepi ülést tartottak emlékükré az mtesz szegedi székházában. az ülésen nagy számban jelentek meg szeged műszaki értelmiségének képviselői. az ünnepségeket csonka ferenc halálának huszonötödik évfordulója alkalmából rendezték./mti/

--

bb 49. bontják a nagykanizsai régi városházát

vid lk-lm szf

1965. november 16.

a második világháború utolsó napjaiban a menekülő németek felgyújtották a nagykanizsai városházát, a város legszebb épületét. csak a földszinti falak maradtak épen. a napokban megkezdtek az épület maradványának bontását. helyére több mint tíz millió forinttal költséggel modern lakóházat emelnek. az épület földszinti részén üzlethelyiségeket rendeznek be, emeletein pedig negyvenöt lakást alakítanak ki./mti/

--

15.10/lm 1525Pue

-31-

*Mj*

bb 50. dunaujvárosi rózsatövek az angol és a francia testvérvárosoknak

vid hné-lm fm 1965. november 16.

dunaujváros angol és francia testvérvárosaiból tavasszal rózsatövek érkeztek, amelyeket a vidám parkban, a testérvárosok virágparkjában ültettek ki.

most a dunaujvárosi tanács az ajándék viszonzásaként a dunaujvárosban nevelt legszebb rózsafajtákból 200-200 tövet küldött az angliai coventrybe és a franciaországi villejuifba.

a virágtövekkel együtt küldött levélben a város vezetői üdvözlötüket küldik az angol és francia testvérvárosok lakóinak. a coventryba küldött levélben külön is megemlékeznek az angol város ellen 25 évvel ezelőtt intézett barbár fasiszta légitámadásról./mti/

bb 51. tit-vezetők tanácskozása nyiregyházán

vid j-lm fm 1965. november 16.

nyiregyházán a hét elején háromnapos tapasztalatcsere kezdődött a tit pest, heves, bács és szabolcs megyei vezetőknek részvételével. a szabolcs megyei szervezet munkáján kívül megtárgyalják a társulat és a különböző társadalmi és tömegszervezetek együttműködését./mti/

bb 52. üzemigazgatók az iskolapadban

vid tné-lm fm 1965. november 16.

az mszmp baranya megyei bizottságának kezdeményezésére a magyar közgazdasági társulat baranyai csoportja kétnapos vezetőképző tanfolyamot rendezett az ipari üzemek igazgatóinak részére. a tanfolyamot dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg. a két hét alatt elhangzó 15 előadást a közgazdasági egyetem tanárai, tudományos kutatók, a megyei pártbizottság vezetői tartják. az előadások a vezetés társadalmi szerepével, az erkölcsi és anyagi ösztönzés összefüggéseivel, a vállalati önállóság problémáival, a vezetés szociológiai és munka-lélektani kérdéseivel, valamint baranya ipari fejlődésének távlataival foglalkoznak./mti/

15.50/a 16<sup>10</sup> Puc

- 32 -

*me*

bb 53. tűzoltók segítségével a szőnyi kőolajfeldolgozónak

vid tné-lm fm 1965. november 16.

gyors segítséget nyújtottak hétfőn éjszaka a szőnyi tűzoltók a komáromi kőolajipari vállalatnak. a vállalat egyik szőnyi üzemének, a krakküzemnek a szennyvízátelő berendezése meghibásodott. így nem tudták levezetni a nagymennyiségű szennyvizet, víz alá kerültek a csővezető árkok, veszélybe került a folyamatos termelés. a tűzoltók gyors munkájának köszönhető, hogy nem kellett leállítani a napi 1800 tonna nyersolajat feldolgozó krakküzemet. azonnal több motorszivattyút szereltek fel, s ezekkel hétfő éjjel egy órától kedd reggelig dolgoztak a szennyvíz-elvezetésén. kedd reggelre a gyár szerelői megjavították az átelő berendezéseket./mti/

bb 54. szolnokon forgatják a „kulcskérdés” című új magyar filmszatirát

vid sk-lm fm 1965. november 16.

szolnokon a vasutállomás épületének előterében forgatják máriássy félix rendező és hegyi barnabás operatőr új alkotását, a „kulcskérdés” című filmszatirát. az állomás épülete a forgatás két napjára a „halmaz” nevet vette fel. a történet ugyanis egy képzeletbeli kis vidéki városban játszódik, amely ezt a nevet kapta. a film főszerepeit sinkó lászló, halász jutka, bessenyei ferenc, gordon zsuzsa, bánki zsuzsa és kiss manyi játssza. a felvételeknél a szolnoki szigligeti színház művészei is közreműködnek./mti/

bb 56. képzőművészeti kiállítás szombathelyen

i vid/fm-lm fm 1965. november 16.

a szombathelyi művelődési és sportház galériáján kiállítás nyílt gerzson páل festőművész akvarelljeiből és olajfestményeiből. ebből az alkalomból gerzson páл kedden este a művész-eszpresszóban találkozott a szombathelyi közönséggel./mti/

15.50/a 16<sup>10</sup> Puc

- 33 -

*me*

bb 62. átutazott magyarországon a román kormányküldöttség

sk/s zs cz 1965. november 16.

ion gheorghe maurernak, a román szocialista köztársaság minisztertanácsa elnökének vezetésével kedden - uton ausztriába - átutazott budapesten a román szocialista köztársaság kormányküldöttsége.

üdvözlésére a keleti pályaudvaron megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, Péter János külügyminiszter, Csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter és Erdélyi Károly külügyminiszterhelyettes. Ott volt Mihail Rosianu, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

..-

bb 60. havas földet forgat az eke - újra munkába álltak a ,, nyugalmazott ,, körmös traktorok szabolcsban

vid/ká/sk/s cz 1965. november 16.

több mint 2000 traktort csoportosítottak át az őszi termények betakarítása után a mélyszántás meggyorsítására szabolcs-szatmár megyében. Így már 6000 eke forgatja a hóval borított nyírségi földeket. A gépek számának eddigi növelése azonban nem elegendő, mert a havas téli időjárás lassítja a munkát. Eddig 97.500 hold földet forgattak meg a kapások tartó-jából és még csaknem 100.000 hold felszántása szükséges. A termelőszövetkezetek szakemberei most újabb erőket vetnek be. Munkába állítják a korábban ,, nyugalmába helyezett ,, körmös traktorokat, a g.35-ösöket. Ezek a gépek az utóbbi időben a szérűskertekben álló munkát végezték, darálókat, cséplő-gépeket, silószókat hajtottak. Most ekét akasztottak 300 g. 35-ös traktor után. Ezeknek a gépeknek teljesítménye jóval kisebb, mint a nagyerejű diesel traktoroké, de így is naponta több mint félezer holddal növelik az őszi mélyszántás területét szabolcsban./mti/

..-

16.00/s 1631P<sub>ve</sub>

- 34 -

bb 55. baráti találkozó budapesten a varsói nagyszínház megnyitása alkalmából

t áe/gk-lm fm 1965. november 16.

Jan Kiljanczyk, a Lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden baráti találkozón látta vendégül a magyar színházi szakembereket és a sajtó képviselőit a budapesti lengyel kultúra helyiségében, a varsói nagyszínház közeli megnyitása alkalmából.

november 19 és 26 között a Lengyel kulturális élet jelentős ünnepeit látta: a Lengyel nemzeti színház megalapításának 200. évfordulója alkalmával nyitja meg kapuit a romjaiból újjáépített varsói nagyszínház monumentális otthona. Ezzel egyidőben több más lengyel színház ünnepelel jubileumot: így többek között a krakkói régi színház megalakulásának 100, a poznańi színház 90, az opolei, az olsztyni, a szeczeńi, a wrocławai színházak 20 éves fennállása ad különös jelentőséget az új színházi évadnak. A lengyel kulturális élet jelentős eseményéről - Jan Kiljanczyk nagykövet bevezetője után - Konstantyn Puzyna színháztörténész adott tájékoztatást. A nagy hagyományokkal rendelkező 67 prózai színház működésének vázlatos ismertetése után elmondotta, hogy a jubileumi évadban több mint 400 bemutatóra kerül sor, színre kerülnek a klasszikus lengyel dráma-, opera-, illetve balettirodalom összes jelentős alkotásai, emellett a legjobb modern művek, s bemutatják a világirodalom számos kiemelkedő drámai alkotását is, köztük többek között ,, az ember tragédiája ,, -t is.

A találkozón rövid filmbemutatót tartottak, amely átfogó képet adott a legjelentősebb lengyel színházak kiemelkedő produkciójáról./mti/

..-

bb 57. külföldi divatkreátorok modelljei a magyar üzletekben - előadás-sorozat a divatszakértők nemzetközi tapasztalatcseréjéről

t sz/tné-lm ki 1965. november 16.

Kedden a ruházati mintatervező vállalatnál divatbemutató és előadás-sorozat kezdődött, amelyen tájékoztatják a résztvevőket a közelmúltban bukarestben lezajlott nemzetközi tapasztalatcseréről, a kgst öltözködés-kultúrával foglalkozó állandó munkacsoportjának üléséről.

/folyt.köv./

16.19/s 1632P<sub>ve</sub>

- 35 -

bb 57. /külföldi ...1.folyt./lm

az eseménnyel kapcsolatosan vég tabor, a ruházati mintatervező vállalat igazgatója az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy minden évben más-más országban rendezik meg a baráti országok ruházati szakemberei-nek ezt a találkozóját. az ülésen összehangolják a következő év divatjának elképzeléseit, megbeszélik, melyek lesznek a főbb divatvonalak, a favorizált színek, milyen jellegű textil-anyagok gyártását szorgalmazzák. a bukarestben legutóbb lezajlott ülésen hat ország 70-70 öltözéket mutatott be, ezek jelezték a női-férfi és gyermekruha divatot. a kgst országok divattervezőinek elképzelései természetesen megegyeznek a nemzetközi divatirányzatokkal, pontosabban azoknak mérsékeltebb, középeurópai változatával, amelyek már a kirivó tulzásokot, az úgynevezett vadhajtásokat lenyesegették.

- most mintegy 200 magyar szakértőnek számolunk be a kgst ülés tapasztalatairól - mondotta. - bemutatjuk a magyar mintadarabokat és fényképekkel, rajzokkal illusztráljuk a többi ország kollekcióit. elhoztuk magunkkal a külföldi szabászati mintákat, a teljes műszaki dokumentációt, amelyet majd felhasználhatnak gyáraink. a bukaresti ülésen jelen volt a nőruha nagykereskedelmi vállalat igazgatónöje, aki több külföldi modell bemutatásakor megjegyezte, hogy ezeket szívesen viselnék a magyar nők is. miután a szabásminták és gyártástechnológiák rendelkezésünkre állnak, nincs semmi akadály annak, hogy a külföldi divattervezők kreációi a nemzetközi tapasztalatcsere nyomán a magyar üzletekben is forgalomba kerüljenek./mti/

bb 58. száz vagon kukoricát takarított be csőtörő gépével a bányai Lupa György

vid ká/tr-lm -cz

1965. november 16.

az aratás-csépléshez hasonlóan élénk versenymozgalmat bontakozott ki a békési földeken a bő termésű kukorica betakarításánál. adapteres kombájnokkal, kb-2-es csőtörőkkel dolgozó gépvezetők rekord-eredményeket produkáltak. a legjobbak a bányai állami gazdaság traktorosai, közöttük is Lupa György, aki kb-2. csőtörő gépével a legutóbbi jelentés szerint száz vagon és 20 mázsa kukoricát takarított be. egymaga 237 hold föld termését törte le. a gazdaság kiváló traktorosainak köszönheti, a nagy kukoricatermést még a hó leesése előtt sikerült betakarítani. nem volt ritka az olyan tábla, amelynek holdankinti átlaga 65-70 mázsa csövestermés volt. a bányaiak most a környékbeli gazdaságoknak segítenek. a bányai állami gazdaság három csőtörőt, egy adapteres kombájnt és öt szállító-járművet adott kölcsön vezetővel együtt az orosházi tangazdaságnak, továbbá a szőlősi és a dombgyházi állami gazdaságnak./mti/

16.20/a 16<sup>32</sup>Pnc

- 36 -

bb 63. kétszázöt autó a csütörtöki gépkocsi-nyereménysorsoláson

kf/gk/s ki cz

1965. november 16.

az országos takarékpénztár november 18-án, csütörtökön délután 4 órakor a Mom Csörz utcai művelődési házában rendezte a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek 18. sorsolását.

a július 31-ig váltott 5000 és 10 000 forintos gépkocsi-nyereménybetétkönyvekre 205 autót sorsoltak ki, ezuttal moszkvics-408, skoda 1000 mb, wartburg, trabant, simca-1000-es, renault r-8 típusú gépkocsi jut a szerencsés betéteseknek. a budapesti betétkönyv-tulajdonosok 99, a vidékiek pedig 106 nyereményautó várományosai./mti/

bb 65. osztrák és magyar erdészek tudományos együttműködése

cs/gk/s ká cz

1965. november 16.

hazánkba érkezett dr. j. egger erdőfőtanácsos, az osztrák szövetségi erdészet kutatási központjának igazgatója, aki az erdészeti tudományos intézetben, illetve a kísérleti telepeken tanulmányozza a magyar erdészeti kutatás gyakorlati alkalmazásának lehetőségeit. a látogatás során tárgyalnak az osztrák és magyar erdészeti kutatás kölcsönösen előnyös kapcsolatainak továbbfejlesztéséről./mti/

bb 66. nehru emlékünnepegy budapesten

áe/tné/s fm cz

1965. november 16.

a budapesti apáczai Csere János gimnázium növendékei meghitt ünnepségen emlékeztek meg d. nehru születésnapjáról. az ünnepségen megjelent s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete, valamint a nagykövetség és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. germanus Gyula professzor méltatta a nagy indiai államférfi életét és munkásságát, ezt követően nehru életéről szóló filmet és indiai mesejátékot mutattak be a növendékeknek. az ünnepség alkalmából a nagykövetség megvendégelte az iskola tanulóit./mti/

16.30/s 16<sup>32</sup>Pnc

- 37 -

bb 59. történelemóra - muzeumban

t vt/tné-lm zs

1965. november 16.

Kedden első alkalommal tartottak iskolai tanítási órát a hadtörténelmi muzeumban: a 6. kerületi varga katalin gimnázium 4/b osztályos tanulójának itt volt történelem órájuk. a diákok az első világháború előzményeivel és kitörésének körülményeivel ismerkedtek meg, - a muzeumban levő korabeli újságcikkek, dokumentumok segítségével.

a hadtörténelmi muzeum a jövőben is szívesen lát vendégit - egy-egy iskolai osztályt történelem-óraira, s gondoskodik a szakszerű vezetésről is./mti/

--

bb 61. közlekedési balesetek

tné-lm zs-cz

1965. november 16.

az 1. kerületben a dózsa györgy térenél egy 63-as jelzésű villamos összeütközött egy 19/a jelzésű autóbusszal. a baleset következtében makai istván 33 éves autóbusszvezető, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, az autóbussz utasai közül négyen, a villamos utasai közül is négyen könnyebben megsérültek.

a rendőrség jászter lászló 39 éves villamosvezetőt őrizetbe vette, vezetői jogosítványát bevonta.

a 7. kerületben a lenin körút 2 szám előtt csapliczky lászló 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos mozgó 6-os villamosra akart felszállni, a lépcsőről visszaesett és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 18. kerületben a vöröshadsereg utja 179 szám előtt özvegy varga istvánné 73 éves nyugdíjas figyelmeztlenül, szabálytalan helyen ment át az uttesten és elütötte egy motor-kerékpáros. az idős asszony súlyosan, a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült./mti/

--

16.40/a

- 38 -

*mti*

bb. 64. osztrák motoroshajó beleszaladt a mohács vontatóhajóba

1/hbj/lk/a/ki

1965. november 16.

Kedden reggel 6 óra 10 perckor a báta község körüli duna-szakaszon a graz nevű osztrák motoros vontatóhajó beleszaladt a mohács nevű magyar vontatóhajóba és körülbelül 800 milliméter szélességben felszakította a magyar hajó oldalát.

a magyar és az osztrák hajósok közül senki sem sérült meg.

a lókat kapott mohács hajó zátonyra vontatták és a lók eltömítésére megtörténtek az intézkedések.

az összeütközés okainak kivizsgálása szakértői bizottság utasított a helyszínrre./mti/

--

bb 68. megjutalmazott diósgyőri ujitók és gépkocsivezetők

vid lk-lm szf

1965. november 16.

dr. énekes sándor, a lenin kohászati művek vezérigazgatója kedden műszaki konferencián jutalmazta meg a vállalat husz ujitóját. ugyancsak ez alkalommal adott át pénzjutalmat a gyár négy gépkocsivezetőjének, mezei andrásnak, szombati lászlónak, fábrí bélának és somodi istvánnak, akik háromszázezer, illetve négyszázezer kilométert tettek meg balesetmentesen./mti/

--

bb 69. oscar danon budapestre érkezett

k ol/tné-lm fm

1965. november 16

oscar danon, a világszerte ismert jugoszláv karmester budapestre érkezett. a hazánkban már több ízben szerepelt dirigens a téli pórlet november 18-i estjén az állami hangversenyzenekart vezényli a zeneakadémián. a koncerten közreműködik lukács páál is, akinek tolmácsolásában dávid gyula brácsaversenyét hallhatja a közönség./mti/

--

17.10/a 1735 Pnc

- 39 -

*mti*

bb 67. megkezdődött az 1966-1967 évi szakmunkástanuló igények tervezése

i szf/sk-lm ki

1965. november 16.

a harmadik ötéves terv szakmunkás-ellátása szempontjából nagyfontosságú lesz a szakmunkástanuló intézetek 1966-1967. tanéve, ezért a tanulófelvételek előkészítése már most megkezdődött. az országos tervhivatal-elnöke és a munkügyi miniszter együttes utasítást adott ki a szakmunkástanulók 1966-1967. tanévi felvételének tervezéséről. az utasítás értelmében a vállalatoknak november 20-ig kell benyújtaniuk igényüket a szakma szerint illetékes szakmunkás-intézetekhez és ebben fel kell tüntetniük, hány tanulót akarnak felvenni az 1966-1967. tanévre, a korai igénybejelentésre azért van szükség, hogy a munkügyi minisztérium 1966. februárjáig kiadhassa a felvételi tervet és az intézetek ennek alapján a népgazdaság érdekeinek, a vállalatok reális szükségleteinek, a fiatalok pályaválasztásának megfelelően idejében lebonyolíthassák a felvételeket.

felhívja az utasítás többek között a vállalatokat, fordítsanak nagy figyelmet arra, hogy mivel az általános iskolákból és a középiskolákból kikerülő fiataloknak körülbelül a fele leány, szakmunkástanuló igényeik összeállításánál az ide vonatkozó rendelet értelmében az előírt arányban igényeljenek leány-szakmunkástanulókat is. a közös utasítás az eddiginél nagyobb beleszólást biztosít a vállalati igényekbe a megyei tanácsok munkügyi osztályainak, a szakmunkástanuló igényeket az illetékes megyei tanács munkügyi osztálya véleményezi, hogy megfelelnek-e a reális szükségletnek, a megye szakmunkás-utánpótlásának, a fiatalok továbbtanulási lehetőségeinek, a tanácsi munkügyi osztályokra vár, hogy a megye szakmunkástanuló-szükségletét összehangolják az általános iskolákból és középiskolákból kikerülő továbbtanulásával. ez az eddiginél nagyobb felelősséget ró a szakmunkástanuló-ellátásban a tanácsokra és azt a feladatot hártja rájuk, hogy a gazda szemével tervezék meg a megye szakmunkástanuló igényét. tekintettel arra, hogy a megyei tanácsok munkügyi osztályai a megyei pályaválasztási tanácsot is irányítják, a pályaválasztási tanácsadást is összehangolhatják a szakmunkástanuló igényekkel. eszerint a tanácsok dolgozzák az is, hogy azokba a szakmákba irányítsák a fiatalokat, ahol a legnagyobb szükség van rájuk. feladatuk, hogy legyőzzék azt az előítéletet, amely itt-ott még mindig gátolja, hogy a szülők leánygyermeküket egyes nekik való szakmákra, például a forgácsoló, vagy műszeripari szakmára adják. a most elkezdett előkészítő munkától várják azt is, hogy a vállalatok is legyőzzék az egyes szakmákban még tapasztalható idegenkedést a leányszakmunkás-tanulók felvételétől./mti/

17.10/Lm 1735 Pnc

-40-

me

bb 70. setiadi reksoprodjo indonéz elektromosipari miniszter magyarországra érkezett

gk-lm ki

1965. november 16.

setiadi reksoprodjo indonéz elektromosipari miniszter, bíró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására, kedden néhány napos látogatásra magyarországra érkezett. a repülőtéren a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták. megjelent sarino manguanpranoto budapesti indonéz nagykövet és a nagykövetség tagjai. a vendéget hivatalában fogadta, majd tiszteletére ebédet adott bíró józsef külkereskedelmi miniszter. az ebéden megjelent szarka károly külügyminiszter-helyettes, valamint sarino manguanpranoto indonéz nagykövet is./mti/

--

bb 72 . járitz józsa festőművész nő tárlata

k tf/tr-lm fm

1965. november 16.

kedden délután nyílt meg a magyar optikai művek csörsz utcai művelődési házában a kiállítási intézmények rendezésében./mti/

--

bb 73. csurka istván: moór és paál

i tf/tr-lm fm

1965. november 16.

című regényét vitatták meg kedden délután a magyar írók szövetségében a prózai szakosztály ankétján, az írásműről elhangzott értékeléseket, kritikákat, véleményeket illés endre összegezte./mti/

--

bb 74. befejezte évi tervét a fehérvárcsurgói homokfinomító

vid lk-lm szf

1965. november 16.

már 1966-ra dolgozik a fehérvárcsurgói homokfinomító-mű. a vállalat a napokban befejezte az évi tervét. az idén 75 000 tonna üveghomokot adott át a népgazdaságnak. a tervek szerint ezt a mennyiséget jövőre növelik, az üvegyipar ugyanis egyre több kvarchomokot igényel.

a korai tervteljesítés lehetőségét adott a gyár berendezéseinek felülvizsgálására./mti/

--

17.25/a

- 41 -

me

bb 71. határidő előtt villamosítják a felsőzsolca -szerencs közötti 33 kilométernyi vasutvonalat

vid/lk/s La 1965. november 16.

a hirtelen következett havazásban is teljes erővel folyik a felsőzsolca-szerencs közötti 33 kilométernyi vasutvonal villamosítása. kedden szerencs állomáson befejeződött a villamosvezeték tartó betonoszlopok felállításának, rövidesen megkezdik az ugynevezett „keresztmezők” szerelését. ez a vezetékálózat szolgáltatja az energiát a villamosmozdonyoknak.

a felsővezetékkel egyidőben szerelik a vasuti távközlő és biztosító berendezéseket, valamint földalatti kábelba helyezik a postai légvezetéseket és a villanyvilágítási vezetéseket. a vasuti pályaudvarok és rakodók megvilágítására szolgáló vezetékek már földalatti kábelban van. a vonal öt állomásán a térvilágítás már így működik.

a vasuti sínek mellett és az állomásokon 1200, a felsővezetéseket tartó oszlopot állítottak fel. a szerelési munkákat a tervezett határidőnél öt nappal előbb, december 25-re akarják befejezni. a villamosvontatás szerencsig történő megvalósításával nemcsak a miskolci tiszai -pályaudvar túlzufoltságát csökkenthetik, de jelentős költségmegtakarítást is elérnek.

a tervek szerint jövő év végére a vasutvonalat egész nyíregyházáig villamosítják./mti/

bb. 75. ismét halált okozott a figyelmetlenség - vonatnak ütközött egy tehergépkocsi

vid/j/a/fm 1965. november 16.

kedden kecskemét és fülöpszállás között egy sorompó nélküli vasuti kereszteződésnél figyelmetlenség miatt súlyos szerencsétlenség történt. banó gábor 25 éves kecskeméti lakos, az észak-bács-kiskun megyei vízmű vállalat gépkocsivezetője a vasuti átjárónál nem győződött meg az áthaladás veszélytelenségéről, s így összeütközött a mintegy 60 kilométeres sebességgel haladó személyvonattal. a szerelvény mintegy 200 méteren át vonszolta magával a tehergépkocsit, amely teljesen összeroncsolódott, s közben kidöntötte az útjába eső telefonoszlopokat is. a gépkocsivezető meghalt, a járművön tartózkodó farkas lászlót, dömötör ferencet és farkas józsefet súlyos sérülésekkel szállították a kecskeméti kórházba. a balesetk következtében több mint százezer forintos kár keletkezett. a rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlenséget a gépkocsivezető figyelmetlensége okozta./mti/

17.40/Lm

- 42 -

me

bb 76. ifjúsági nagygyűlés a nemzetközi diákszövetség megalakulásának évfordulóján

t hi/tné-lm zs 1965. november 16.

a nemzetközi diákszövetség megalakulásának 19. évfordulója alkalmából budapest diákifjúsága kedden délután nagygyűlést rendezett a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában. egyetemi és főiskolás fiataljaink - az öt világrész diákifjúságával együtt - az ünnepségen azokra a harcokra emlékeztek, amelyeket a világ haladó ifjúsága a fasizmus brutális terrorja ellen vívott. dr. gombár józsef, az országos diákbizottság főtitkára méltatta az antifasiszta harcban kikovácsolódott nemzetközi diákösszefogás és szolidaritás jelentőségét, s hangoztatta: a nemzetközi diákszövetség - amelynek keretében tevékenykedik az országos diákbizottság is - a világ haladó, demokratikus mozgalmának szerves része; megalakulásától kezdve következetesen sikraszáll a békéért és a nemzeti függetlenségért, fellép az imperializmus és a gyarmatosítás ellen; feladatának tekinti a világ diákszervezetei és fiataljai közötti barátság, együttműködés és kölcsönös megértés szellemének ápolását.

doan minh thep, budapesten tanuló vietnami egyetemista hazája népének és ifjúságának szabadságharcáról szólt és a vietnami fiatalok üdvözlését tolmácsolta a nagygyűlés résztvevőinek./mti/

bb 77. a római nemzetközi utügyi kongresszus tapasztalatairól

i tf/tr-lm fm 1965. november 16.

tanácskozik pénteken a kossuth klubban a tit közlekedési szakbizottsága dr. gáspár lászló kandidátus vetített-képes beszámolója alapján; majd körvonalazzák az 1965-66. évi teendőket a közlekedési tudnivalók népszerűsítésében./mti/

bb 78. varsói képestapok

i tf/tr-lm fm 1965. november 16.

cimmel színes diavetítéssel kísért előadást tart csütörtökön 17 órai kezdettel a kossuth klubban stanislaw berezowski lengyel egyetemi tanár, a varsói tervezési és statisztikai főiskola tanszékvezetője./mti/

17.55/a

- 43 -

me

bb 79- uthálózatunk korszerűsítése és fejlesztése

i tf/tr-lm fm

1965. november 16.

szerepel napirenden a tit műszaki szakosztályának országos választmányi ülésén csütörtökön a kossuth klubban. vitaindító előadást tart dr. kozáry istván, a kpm közuti főigazgatóságának vezetője./mti/

bb 80. három és fél évi szabadságvesztés halálos gázolásért

i nc/gk-lm zs

1965. november 16.

halálos gyermekgázolás ügyében ítélkezett kedden a fővárosi bíróság. a gázoló gépkocsit a csepeli erőmű és szolgáltató üzemek garázsából egy ünnepnapon jogosulatlanul vitte ki kádár frigyés, a traktor-részleg csoportvezetője, s azzal a városban kocsikázott. felkereste barátját, miskolczi zoltánt, aki az üzem egy másik egységében gépkocsivezető volt, s előző éjszaka baráti társaságban italozott. a kocsikázást együtt folytatták, közben több személyt is szállítottak az autón, s különböző helyeken ittak. egy vendéglőben kádár szölt miskolczinak, hogy ismerősét szállítsa haza. a gépkocsivezető haza is vitte az illetőt, de nem tért vissza a vendéglőbe, hanem tovább kocsikázott. a 21. kerületi hollandi uton gyorsan hajtott, s elütött egy 5 éves kisfiút, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a bíróság miskolczi zoltánt jogerősen háromévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. kádár frigyés kétévi szabadságvesztés büntetést kapott, s három évre eltiltották a vezetéstől./mti/

bb 82. akadémiai székfoglaló a kémiai technológiák fejlesztéséről

t ms/gk-lm zs

1965. november 16.

dr. polinszky károly, az akadémia levelező tagja kedden nagy érdeklődéssel kísért székfoglaló előadást tartott a magyar tudományos akadémián a kémiai technológiai folyamatok intenzifikálásának néhány kérdéséről. előadásában a veszprémi vegyipari egyetem kémiai technológiai tanszékén és az akadémia műszaki kémiai kutató intézetében folytatott több éves kutatómunka eredményeit ismertette./mti/

18.00/a

- 44 -

bb 81. tél dühöng európa-szerte, a hazai maximumok 10 fokkal a normálszint alatt - tartósan igérkezik a hideg, a hét végére újabb havazás várható

i cs/ks-lm ká

1965. november 16.

a szokatlanul korán beköszöntött tél hatalmába vette csaknem egész európa légtérét: a hideg légtömegek előzönlöttek már a földközi-tenger vidékeit is, térhódításukat esők, sokhelyütt havazások kísérték. észak-lengyelország és a keleti-tenger légtérében kialakult anticiklonmag a legutóbbi 24 óra alatt délnek húzódott, s így közép-európa, amely eddig az anticiklon-rendszer szélén helyezkedett el, a magasnyomású időjárási képződmény központjába került. a kontinens legnyugatibb tájain kedden kezdődött az atlanti-óceáni származású, viszonylag enyhébb légtömegek ellentámadása, amely irország, anglia, franciaország és spanyolország nyugati vidékeire terjedt ki. ezeken a területeken a maximumok ismét 10-15 fokra emelkedtek. jellemző például, hogy míg párizsban nulla fokra állt a hőmérők higánya, bordeauxban 15, az ibériai félsziget nagy részén 14-17 fokot mértek. a meteorológiai intézethez érkezett legutóbbi jelentések szerint a london-párizs-milano-belgrád, rosztov vonaltól északra a nappali maximumok nem haladták meg sehol a nulla fokot, a botteni-öböl környékén, továbbá moszkva délkörétől keletre nappal sem emelkedett a talajközeli levegő hőmérséklete minusz 10 fok fölé. kedden reggel varsóból minusz 8, moszkvából minusz 14, az ural északi vidékéről minusz 20 fokot jelentettek a megfigyelők. a meteorológusok szerint a jelenlegi hidegeloszlás nagyon emlékeztet az évszázad egyik leghidegebb telére, az 1928-1929-esre, tehát az analógia alapján hideg télre kell felkészülnünk. elgondolkoztató, hogy az utóbbi 30 év alatt csupán két esetben - 1941-ben és 1956-ban - volt a mostanihoz hasonló hideg novemberünk.

házánkban a keddre virradó éjszaka 2 méter magasságban minusz 3, minusz 7 fokra süllyedt a hőmérséklet, a nyírségből minusz 8, minusz 10 fokot jelentettek, a talajszinten mért fagy pedig elérte a minusz 4, minusz 8, a nyírségben a 13 fokot. a keddi maximumok országosan minusz 1, minusz 3 fok között alakultak ki, sífok volt az ország „meleggőce”, nulla fokos maximumával. a budapesten mért napi középhőmérséklet hétfőn 5,9, kedden kerekén 7 fokkal maradt a sokévi átlag alatt. a maximumok szintje 10 fokos „meleghiányt”, mutatott.

/folyt.köv./

17  
18.20/a

- 45 -

bb 81. / tél dühöng....1.folyt./-Lm

a meteorológusok szerint szerdán változó mennyiségű felhőzetre, kisebb havazásokra kell számítanunk, a mérsékelt északias szél időnkint felerősödik, az éjszakai fagyok tovább erősödnek: szerdán reggel mínusz 7, mínusz 12 fokos minimumok, a délutáni órákban nulla, mínusz 5 fokos maximumok alakulnak ki. a távprognózis szerint a hét végére valószínűleg újabb havazás kezdődik hazánkban, a rendkívüli hideg időszak pedig legalább még további tíz napig tart./mti/

bb 83. felavatták mecner Lajos építész emléktábláját

i tf/tr-Lm fm

1965. november 16.

az építőművész szövetség műemléki bizottságának kezdeményezésére a fővárosi tanács emléktáblát állíttatott mecner Lajos építésznek, aki indítványozója és több évig személyes irányítója volt a budai vár újjáépítésének. az emléktáblát mecner Lajos legutóbbi hajléka, a várbeli Móra Ferenc utca 2. számú ház falán helyezték el. az avatóünnepségen dr. Reischl Antal egyetemi tanár, a magyar építőművészek szövetségének elnöke, valamint két pályatárs, Horler Miklós és Havassy Pál építész mondott beszédet a szakma számos művelőjének jelenlétében./mti/

bb 84. magyar-bolgár barátsági est pesterzsébeten

k áe/Lm fm

1965. november 16.

magyar-bolgár barátsági estet rendezett kedden a hazafias népfront 20. kerületi bizottsága. az esten megjelentek a budapesti bolgár kultúra képviselői is. Sztójan Rizov, a budapesti bolgár iskola igazgatója tartott előadást, majd bemutatták „a történelem nyomában”, „az én vitosám”, és a „bolgár barackok”, című színes kisfilmeket./mti/

18.25/Lm

-46-

bb 85. időjárásjelentés

gk-Lm La

1965. november 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 16-án, kedden 19 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás szerda estig:

változó mennyiségű felhőzet, helyenkint kisebb havazás. mérsékelt, időnkint élénk északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 - mínusz 5 fok között./mti/

bb 86. a pécsi balett dunaujvárosban

vid gk-Lm La

1965. november 16.

a pécsi nemzeti színház balettegyüttese kedden este dunaujvárosban vendégszerepelt. a pécsi balett tagjai a Bartók Béla művelődési házban bemutatták azokat a számaikat, amelyekkel külföldi turnéjuk során a legnagyobb sikert aratták. Szöllösy András, Petrovics Emil, Kurtág György és Vujicsics Tihamér balettjátékait Eck Imre koreográfiájával és betanításában a dunaujvárosi közönség is szeretettel fogadta./mti/

- v é g e -

21.10/Lm

- 47 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 17.

bb 1. orvosi nyilvántartás több mint 100 000 idült betegről - fejlesztik az általános gondozást, új szakgondozók nyílnak a fővárosban

i hi/tné-lm zs

1965. november 17.

a lakosság egészségügyi gondozásának kedvező tapasztalatairól számoltak be a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságainak legutóbbi ülésein. a gyógyító-megelőző ellátásnak ez a korszerű, hatásos módszere öt belgyógyászati jellegű betegségek kategóriára - a szív- és érrendszer, a légzőrendszer meg- és belbántalmakban, továbbá magas vérnyomásban, az idült gyomor- és bélbántalmakban, valamint az anyagcserebetegségekből szenvedőkre - terjed ki. a betegeket időnkint felülvizsgálatra rendelik be és orvosi tanácsokkal látják el, az elmaradókat felkerestetik a körzeti ápolónővel. így a legtöbbször elkerülhető a beteg bajának súlyosbodása.

a gondozásban részesülőket pontosan számontartják az orvosi körzetekben. eddig több mint százezer olyan budapesti lakosról készült az élet- és munkakörülményüket, a személyi és családi vonatkozású adatokat is tartalmazó nyilvántartás, akik valamilyen idült betegségben szenvednek. az új rendszer hasznosnak bizonyult: a gondozottak - túlnyomó részben 50 éven felüliek és főként férfiak - ritkábban és rövidebb ideig vannak betegállományban, s a rendszeres ellátás következtében csökkent a sürgős kórházba utalások száma is. az 1. kerületben például, ahol meglehetősen nagy a körzeti betegforgalom, szakrendelésre javasoltak száma az öt év előtti huszezerről tízenkétezerre, a kórházba utalások száma pedig mintegy 25-30 százalékkal csökkent.

/folyt.köv./